

## Se hace público el proyecto de Ley de arrendamientos rústicos

SE FUGAN SEIS PRESOS EN COLMENAR

### SON LOS AUTORES DEL ATRACO AL CONDE DE RIUDOMS

Maniatan y hieren a tres empleados.—Y luego escapan en una camioneta

**COMO OCURRIÓ EL SUCESO**  
MADRID 8.—Esta mañana, a las 7, se fugaron de la cárcel del partido judicial de Colmenar Viejo, donde estaban detenidos, los autores del atraco al conde de Riudoms, hecho realizado en la carretera de El Molar, y supuestos autores del asalto a la Sucursal del Banco de Vizcaya.

Los fugados son Pablo Hernández González, Ignacio Canedo, Rafael Castro, Felipe Sánchez y Antonio Morales, y en unión de ellos escapó un maleante llamado Félix Manzanares.

Los detenidos, al abrir la puerta un vigilante, se abalanzaron sobre él y le redujeron.

Al ruido de la lucha acudieron el jefe de la cárcel y un hijo suyo, y contra el último hicieron un disparo hiriente, y al jefe le acometieron con un palo, dejándole sin conocimiento.

Una vez en la calle, montaron en una camioneta que encontraron y emprendieron la huida.

Cuando fué conocido el hecho en la Dirección de Seguridad, se dieron las órdenes oportunas para la captura de los fugados, y a las once y media se encontró la camioneta que utilizaron los evadidos, en las proximidades del Hotel del Rey.

Continúan las pesquisas para detener a los seis.

**MAS DETALLES DE LA FUGA**  
MADRID 8.—Los fugados de la cárcel de Colmenar Viejo, entre los que se encuentra Felipe Sandoval, conocido por el apodo de "doctor Muñoz", fueron trasladados hace pocos días desde la Cárcel Modelo, acuerdo en el que parece influyó el conocimiento de que para el 14 de abril se preparaban algunos incidentes por parte de los elementos extremistas, tanto de dentro de la cárcel como de

fuera, tomando como pretexto las malas condiciones de rancho.

Hace días se presentaron en Colmenar unos individuos que conversaron con algunos vecinos y se les vió merodear con aspecto sospechoso. Esta mañana llegaron dos sujetos que se estacionaron en las cercanías de la cárcel y que poco más tarde fueron los que huyeron en unión de los cinco evadidos.

Parece que cortaron los hilos telefónicos sin duda para preparar mejor la evasión, pero se equivocaron y los hilos que cortaron fueron los de la línea particular de Miraflores a Madrid, que utiliza el Presidente de la República.

El oficial que fué primeramente agredido se llama Venancio Martínez, y el jefe de la prisión se llama don Julio Capetillo, el cual refirió el suceso en la forma conocida. Su hijo Emilio, que luchó con los presos y que fué agredido por uno de los evadidos, tuvo que ser trasladado en grave estado al Equipo Quirúrgico de Madrid. Después de la cura, quedó en estado satisfactorio, pues la herida tenía orificio de salida.

Esta tarde se constituyó el Juzgado que instruye el sumario en dicho centro benéfico, para tomar declaración al herido, el cual confirmó su primera declaración.

Varios enfermos del Hospital de Beneficencia, donde dejaron la camioneta los fugados, han declarado que vieron bajar del vehículo a cinco sujetos, los cuales siguieron hasta las últimas casas del barrio de Tetuán.

A media tarde no se tenían noticias del paradero de los evadidos. La policía y los guardias de Asalto realizan pesquisas y han efectuado registros en varias casas de dicha barriada de Tetuán, por donde huyeron los fugados. También han practicado registros en varios centros extremistas.

COMO SE FORMA EL MAGISTERIO

### La Normal de Madrid será inaugurada el día de Viernes Santo

Se celebrará una solemne fiesta, que tendrá carácter obligatorio para alumnos y alumnas

MADRID 8.—Como es sabido, el magnífico edificio que al final del Paseo de la Castellana existía dedicado al Colegio de sordo-mudos y ciegos, fué desalojado hace varios meses con objeto de dedicarlo a la Escuela Normal del Magisterio Primario, y desde entonces los muchachos que en él estaban acogidos se encuentran sin albergue.

Esta tarde se personó en el edificio doña Dolores Cebrían de Besteiro, directora de la Normal, la cual tomó posesión del mismo y ha declarado que su inauguración oficial se verificará el próximo día 14, Viernes Santo, con una solemne fiesta. A este efecto, ha hecho pasar aviso a todos los alumnos y alumnas de que la asistencia a la mencionada fiesta tiene carácter obligatorio.

La noticia ha sido muy comentada.

Se ignora todavía el local donde hayan de ser recogidos los sordo-mudos y ciegos que antes se albergaban en el citado edificio, del cual, como decimos, fueron desalojados hace tiempo, encontrándose actualmente, unos en poder de sus familias, y otros dedicados a la mendicidad en los sitios públicos.

## MADRID CATALUÑA

DEFENSORES A LOS ENCARTADOS DE AGOSTO

MADRID 8.—La Sala sexta del Tribunal Supremo ha nombrado de oficio defensores a los tres encartados por los sucesos de agosto y que no lo habían hecho particularmente, señora Caro Valverde y señores Matesanz y Esquerria.

El Colegio de Abogados ha cumplimentado la petición de dicha Sala de nombrar veinte abogados suplentes.

La Sala ha dispuesto que todos los procesados que se encuentren en prisión, sean trasladados a Madrid para que puedan estar en comunicación con los respectivos defensores.

También ha dictado providencia mandando que se dé traslado de la causa para calificación a los defensores, por término de veinticinco días, que será común a todos, quedando los autos de manifiesto en la secretaría de la Sala, para que los defensores y los suplentes puedan estudiarlos y tomar de ellos las notas que consideren convenientes a fin de formular en el término antedicho los respectivos escritos de conclusiones provisionales.

IMPOSICION DE INSIGNIAS

MADRID 8.—En la parroquia de Santa Bárbara ha tenido lugar la bendición de insignias y medallas y su imposición por el Obispo de Madrid-Alcalá a los abogados, médicos y farmacéuticos que han celebrado estos días ejercicios espirituales.

El Prelado dijo la misa y repartió la comunión entre los cientos de asistentes, y después el secretario de la Congregación de abogados, señor Guerra, leyó la fórmula de consagración y el Obispo bendijo e impuso las insignias.

LA CONFEDERACION PATRONAL AGRICOLA

MADRID 8.—En la última reunión celebrada por el Congreso de la Confederación Española Patronal Agrícola, se estudió el problema del trigo y demás cereales, especialmente en la grave situación de los tenedores de trigo.

## RESUMEN DEL DIA DE AYER

LA CORUÑA

Reunión de padres de familia para tratar de la huelga que mantienen los alumnos de la Escuela de Comercio. Se acordó apoyar a los chicos. Si los directamente interesados sientan así, ¿qué hemos de decir los imparciales? Que está bien. Y cuando sea oportuno volveremos sobre el caso.

Aseguró ayer que ya no había Puente del Pedrido. Una falsa alarma según nos acreditaron con prueba documental.

GALICIA

Muchos sindicatos gallegos enviarán hoy a Santiago delegados para tomar parte en la asamblea que se relaciona con lo de Porrño. Es de esperar que respaldanza a verdad y algunos buitres tengan que callarse. También sobre esto volveremos en momento oportuno. Que conste que tomamos buena nota de los que dan grandes lanzadas a quienes creen al moro muerto.

El delegado de Hacienda ha desaprobado el impuesto que los concejales ferrolanos idearon sobre las campanas. Es que tal impuesto no puede prosperar mientras la ley fundamental de los municipios no diga: Los Ayuntamientos pueden establecer los arbitrios que les dé la gana.

Los obreros de Pontevedra dicen que se hallan dispuestos a negociar con los patronos con perjuicio de los ideales de clase. Parece que se hallan dispuestos a garantizar que no habrá huelgas mientras no realicen determinadas obras. Pero vamos a ver, ¿no hubiera sido mucho mejor declarar de modo terminante que se renuncia a la lucha de clases? Porque eso es lo que interesa.

ESPAÑA

Proyecto de Ley de arrendamientos de fincas rústicas. No puede extractarse en dos líneas. Lo más eficaz es remitir a los lectores a la sección correspondiente.

Asegura Casare que la huelga de Huesca no tiene importancia. Y de la capital aragonesa dicen que grupos de huelguistas arrancaron los bandos del gobernador en los que la autoridad de la provincia hacía las prevenciones que creyó del caso. Está bien.

EXTRANJERO

En Alemania se va decididamente hacia el imperio popular alemán.

### La posesión durante veinte años autoriza para adquirir por medio de un censo reservativo

La duración del contrato será de seis años con prórroga indefinida.—Regulación de las ventas.—Desahucios y c r i a s. Cómputo de aportaciones en la aparcería.—Facilidades para el ascenso a propietarios

MADRID 8.—Las características principales del proyecto de ley de arrendamientos rústicos, son las siguientes:—Asegura al arrendatario una duración del contrato por seis años y prórrogas indefinidas, lo que hará que el interés en el mejoramiento de la propiedad por parte del arrendatario se equipare al del dueño.

Se establecen estos plazos mínimos, sin más limitación que el cultivo directo por el propietario o el empleo de las fincas para la construcción de edificios.

La ley confiere el derecho de adquirir la propiedad de las tierras mediante el establecimiento de un censo reservativo a favor del antiguo propietario. Para esta transformación se fija un plazo de 20 años de posesión no interrumpida por el arrendatario.

El propietario puede evitar esta resolución mediante el cultivo directo de la finca.

Se concede a los arrendatarios el derecho de retracto. Todo caso de enajenación contractual onerosa de fincas arrendadas se regulará conforme a los preceptos generales en materia de retractos.

Para evitar los perjuicios que esto puede irrogar, se establece el derecho de tanteo.

Una innovación fundamental de la ley es la regulación de las ventas, y la aplicación de tasas mínimas de las rentas.

Se establece la revisión de los contratos cuando se arbitren procedimientos

jurídicos que aumenten o disminuyan la renta.

Se regula el abono de mejoras. Otra modalidad importante consiste en evitar los desahucios por falta de pago cuando los arrendatarios depositen a los ocho días de la citación la renta en descubierto, y las costas.

Asimismo regula la ley los arrendamientos colectivos.

En cuanto a la aparcería, carente hasta ahora de regulación legal, se establece en la ley la forma de hacer el cómputo de las aportaciones de aparceros y propietarios.

La jurisdicción en los contratos de arrendamientos corresponderá en determinados casos a los jurados mixtos.

El actual Registro de arrendamientos será sustituido por un Registro de la producción, cuya labor será constructiva y declarativa del derecho arrendatario.

En cuanto al régimen transitorio para la aplicación de la ley, se considerarán sometidos a ella los arrendatarios inscritos en los Registros de la Propiedad, cuando los arrendatarios y arrendadores así lo convengan, y cuando los arrendatarios lo soliciten.

Con el fin de facilitar la conversión de colonos en propietarios, se concede la exención total de impuestos, y la reducción en un cincuenta por ciento de los honorarios de notarios y registradores que intervengan en las operaciones realizadas por los registradores en favor de los arrendatarios en el plazo de un año.

### LAS COSAS QUE PASAN

¡ABSUELTOS!

En la prensa está la noticia. Los atracadores que hace unos meses asaltaron en Oviedo la Banca Maribona llevándose unos diez y ocho mil duros, han sido absueltos por el Jurado de Bilbao.

He ahí un hecho, uno más entre mil, que está gritando cual sea una de las causas del pistolismo y de la inseguridad en que vivimos. La falta de sanción adecuada.

Es inconcebible que hayan transcurrido nueve meses entre el hecho delictivo y el juicio. La experiencia demuestra que cuanto más tiempo se tarde en juzgar un crimen más fácilmente prospera la tesis absolutista.

Es necesario evocar una vez más la institución del Jurado. Por conciencia juzga; y con arreglo a la conciencia popular ha de ser juzgado. Los delitos llamados sociales muy difícilmente son condenados por los representantes de la democracia. Las razones para que así suceda son obvias. Ellos son más asequibles a los estados de apasionamiento popular; a las prevenciones en favor o en contra del reo; a las sugerencias de los "muñidores", que los hay en casi todas las Audiencias; a las promesas, a las amenazas.

Añádase la manifiesta falta de preparación para el recto desempeño de su altísimo cometido.

No hace mucho tiempo, en una audiencia gallega, todo un jurado de capacidades se mostraba muy asombrado porque en caso de empate la Ley resolvía el equilibrio de votos en favor del reo. Ignorábamos eso, decía conungando ante un grupo de amigos, un hombre cultísimo que posee uno de los títulos profesionales más prestigiosos de nuestra patria.

A los atracadores de Oviedo les fueron hallados alrededor de seis mil duros; se han esfumado por tanto doce mil. Sesenta mil pesetas de utilidad a cambio de nueve meses de encierro, en el supuesto que hayan estado presos durante la tramitación del sumario, no es mal negocio. Poco importa que la policía delega a los atracadores si luego el Jurado los echa a la calle.

He ahí un tema de meditación en estos días que tantos hombres se recogen interiormente. Los religiosos pensarán principalmente en los resortes morales internos y espirituales; los laicos pueden reflexionar sobre los materiales y externos. Punto magnífico es el de la influencia del Jurado sobre el fomento de la anarquía que tanto preocupa ya.

### Valiente pronuncia en Orense un magnífico discurso

ORENSE 8.—En el Teatro Principal, que estaba abarrotado de público de todas las clases sociales, incluso elementos extremistas, dió esta noche una conferencia el presidente de la Juventud de Acción Popular D. José María Valiente.

Hizo la presentación la secretaria de Acción Feminina de Galicia, señorita María Palao, que expuso algunos puntos del programa de la organización.

El señor Valiente comenzó exponiendo la situación en que se encuentran actualmente las derechas españolas, alentándolas a luchar. Dice que hace dos años no se esperaba un movimiento de derechas con el de hoy, cuya labor principal debe de ser acabar con las injusticias de un Gobierno sectario.

Añadió que los gobernantes actuales se irán cuando se les eche, y cuando el pueblo se convenga del fraude de que ha sido objeto por parte de los gobernantes que solo vinieron a declarar la abierta persecución religiosa olvidando otros problemas trascendentales para la patria.

Para ello—dice—tenemos que cumplir nuestro programa y luchar con la honradez y la verdad, porque la verdad triunfa siempre.

Ataca a los socialistas que se apoyaron en el pueblo para encaramarse al poder, olvidándose después de las cuestiones que le afectan.

Censura a las clases conservadoras que guardaron su dinero, sin pensar en que pronto lo perderán si la política no cambia, y atribuye a la apatía e indiferencia de las derechas la situación actual, porque se durmieron sin preocuparse de los problemas sociales.

Habla de los presupuestos y especialmente del de Trabajo y dice que se elevó considerablemente sin que se vieran atendidos problemas como las Casas Baratas y análogos.

Hace un llamamiento a las derechas para que se unan, teniendo en cuenta el peligro por que atraviesa España, y termina con un canto a la mujer que debe laborar para que sea verdad la frase que se destaca en el Cerro de los Angeles.

Una enorme ovación acogió las últimas palabras del orador que ya había sido aplaudido con gran entusiasmo en diferentes párrafos de su brillante disertación.

El mitin constituyó un gran éxito, aumentado por ser el primer acto público organizado por Acción Feminina.

El orden fué completo. El señor Valiente marchó a cenar al Hotel Roma y a terminar salió en automóvil para La Coruña.

### Resurgimiento del Imperio popular alemán

EL FIN DEL FEDERALISMO TEUTON. RESTABLECIMIENTO DE LOS TITULOS NOBILIARIOS Y DE LAS CONDECORACIONES

BERLIN 8.—Comentando la ley que acaba de promulgar el Gobierno relativa a los poderes del presidente del Reich para nombrar, a partir de la promulgación de dicha ley y a propuesta del canciller, Gobiernos en los Estados particulares, la Oficina de prensa nacional-socialista, dice:

La importancia de esta ley no puede desconocerse, pues se trata de un acto legislativo único en la Historia de Alemania desde hace siglos.

Dándose perfecta cuenta de la necesidad de crear una base política en armonía con la nueva unión del pueblo alemán, el Gobierno Hitler se ha atrevido a realizar este acto genial, fundando así el verdadero Imperio popular alemán y el primer Estado nacional.

Por su parte, el "Deutsche Allegmaine Zeitung" dice que esta ley supone el fin del federalismo alemán.

El "Berliner Tageblatt" expone que por esta ley los Gobiernos de los Estados particulares llegan a ser órganos ejecutivos del Poder central.

Otro periódico berlinés, el "Vöelkische Boebatcher", afirma: "Por primera vez desde hace mucho tiempo, la idea del Imperio alemán triunfa en un grado que había llegado a ser rarísimo en la Historia alemana. El gran Estado alemán está en marcha."

LOS ALTOS CARGOS EN EL GOBIERNO ALEMÁN

BERLIN 8.—Según informaciones recogidas en los círculos políticos, el señor Goering será nombrado en breve presidente del Consejo de Prusia.

También se asegura que el vicecanciller von Papen será encargado de una misión importante en el Reich.

RESTABLECIMIENTO DE LOS TITULOS Y CONDECORACIONES DEL IMPERIO BERLIN 8.—Los títulos nobiliarios y condecoraciones del Imperio, que habían sido abolidos por la República, han sido nuevamente restablecidos.

PRIMERO DE MAYO, FIESTA NACIONAL DEL TRABAJO

BERLIN 8.—El día primero de mayo ha sido declarado oficialmente "Fiesta Nacional del Trabajo".

GOERING, PROBABLE PRESIDENTE DEL CONSEJO DE PRUSIA

BERLIN 8.—Es casi seguro que Hitler nombre al ministro Goering presidente del Consejo de Prusia.

### El mitin derechista de hoy

Como hemos anunciado, hoy se celebrará en el teatro Rosalía de Castro el mitin organizado por las derechas coruñesas.

Tomarán parte en dicho acto el joven abogado, secretario de la Juventud coruñesa, don Maximino Santurio, y el presidente de la Juventud de Acción Popular, vocal de la CEDA, don José María Valiente. Por no haber podido abandonar Madrid, no podrá tomar parte en el mitin el señor Alvarez de Toledo. Presentará a dichos oradores el señor Brandón.

El señor Valiente llegó anoche a esta ciudad, procedente de Orense, donde tomó parte en un acto de propaganda.

Las puertas del teatro se abrirán a las diez y media de la mañana y se cerrarán a las once y media en punto, hora en que comenzará el acto. La comisión ruega que no asistan menores de quince años.

Para que la entrada pueda efectuarse ordenadamente se abrirán dos puertas del teatro. La invitación deberá conservarse hasta la terminación del acto.

El señor Valiente será obsequiado con un almuerzo íntimo que se celebrará a la una y media.

El número de comensales será limitado por tener que salir el señor Valiente hoy mismo para Madrid en el expreso. Los asociados que deseen asistir deberán avisarlo en el Hotel antes de las doce de la mañana de hoy.

### El Puente del Pedrido

Se corrió estos días por La Coruña la nueva de que no se sacaría a subasta por ahora las obras del puente del Pedrido.

Una numerosa comisión, formada por distinguidos convecinos, se puso al habla con Madrid, recibiendo la grata nueva de que el puente citado irá en la primera relación, habiéndosele prometido así el propio ministro.

Ahora sólo falta lograr de verdad lo de la Casa de Correos, que no acaba de surgir.

Celebramos dar esta buena noticia a nuestros lectores.

ANUNCIESE USTED EN EL IDEAL GALLEGO

NOTAS POLITICAS

Se publica el reglamento de la Ley de secularización de cementerios

López Goicoechea desea un Gobierno sin socialistas y sin Lerroux. El por qué de la urgencia a la ley de orden público

SE LE DISPARA UNA PISTOLA A MIQUEL

MADRID, 8.—Esta madrugada cuando se dirigía a acostarse el director de "Luz" D. Luis Miquel tuvo la desgracia de que al colocar su pistola sobre la mesilla de noche se disparara con tan mala suerte que la bala le penetrara por el costado izquierdo.

Rápidamente acudieron los facultativos de la Casa de Socorro, pero los médicos manifestaron que no podían diagnosticar hasta que se hiciera una radiografía.

La herida no tiene orificio de salida. DISPOSICIONES DE LA GACETA-MADRID, 8.—"La Gaceta" publica la ley de Justicia aprobada por las Cortes regulando el procedimiento para exigir responsabilidades criminales al presidente de la República.

Orden de Justicia determinando cuando ha de ser aplicado el apartado segundo del artículo 603 de la ley orgánica del poder judicial.

Disponiendo que en las citaciones a los magistrados para los plenos se acompañe una nota instructiva de los asuntos que hayan de resolver.

Otra de Agricultura disponiendo que hasta que se organicen las Cámaras oficiales agrícolas se consideren prorrogados por diez años los presupuestos respectivos de dichas Cámaras.

CASARES, EXTRANADO DE LA RESIDENCIA QUE TENIAN LOS FUGADOS-MADRID, 8.—El ministro de la Gobernación dijo que la huelga declarada anoche en Huesca carece de importancia y se desarrolla con tranquilidad.

Después confirmó la fuga de los detenidos con motivo del atraco al conde de Ruidons, que estaban en Colmenar, y mostró su extrañeza por el hecho de que estuvieran en una casa del pueblo en lugar de la cárcel, cosa que él ignora.

DE LOS RIOS, SATISFECHO-MADRID, 8.—El ministro de Instrucción exteriorizó su satisfacción ante los periodistas, por la buena acogida que las empresas de espectáculos habían hecho a su propuesta de facilitar entrada gratuita.

CAJERA-Precisamos señorita para cajera, muy práctica.

JUAN GARCIA Y HERMANOS-San Andrés, 45 Presentarse de 11 a 1

Se han recibido ya 20.000 localidades y se esperan todavía más.

ZULUETA RECIBIA AUDIENCIA DIPLOMATICA-MADRID, 8.—El ministro de Estado conferenció con el Nuncio de S. S. y luego recibió a los embajadores de Inglaterra, Francia y Argentina, ministro de España en Praga, y al embajador de Méjico que le presentó a la comisión naval de su país que ha venido a España para tratar de la construcción de barcos para aquella República.

AZANA SALE PARA BILBAO-MADRID, 8.—El presidente del Consejo recibió esta mañana al comandante don Antonio Zapico, y a la directora de la

Juventud femenina del distrito del Congreso.

Al mediodía marchó a Palacio para someter a la firma del Presidente de la República varios decretos.

A las dos de la tarde salió en automóvil para Bilbao, acompañado del jefe del Cuartel Militar y varios ayudantes.

COMENTARIO DE "LUZ" A LA LEY DE ORDEN PUBLICO

MADRID, 8.—"Luz" había de la nota oficiosa del Consejo de ministros celebrada el jueves, y dice que la presentación del proyecto de ley de Orden público fué iniciativa del Presidente de la República. El señor Azaña pidió la firma para varios proyectos y el Presidente apartó algunos por no considerarlos tan necesarios. Indicó, en cambio, la urgencia de la ley de Orden público por considerar que al terminar su misión las Cortes quedaba derogada automáticamente la ley de Defensa y que era preciso prever esta contingencia, dando al Gobierno que fuese un instrumento legal equivalente.

Así se explica—dice el referido periódico—que el anteproyecto de ley de Orden público haya pasado en seguida a ser proyecto del Gobierno.

DICE LOPEZ GOICOECHEA-MADRID, 8.—El Sr. López Goicoechea, interrogado sobre la situación política del momento, manifestó que la actitud de la minoría radical socialista no ha variado.

Se le dijo que en la última reunión en que se votó la confianza al Gobierno, salió ésta triunfante solamente por dos votos, pues Pérez Madrigal se había sumado al grupo de diputados disconformes, aunque en el salón de sesiones se haya sujetado a la disciplina del partido.

También se le dijo que, al parecer, la situación no cambiará hasta que se celebre el Congreso radical socialista de Zaragoza, en el próximo mes de mayo.

El señor López Goicoechea no desmintió de estos extremos más que el último. Afirmó que la crisis podría producirse antes del Congreso de Zaragoza. Cualquiera cuestión baladí puede dar lugar a que se plantee, porque no se puede negar que en la conciencia de todos está a necesidad de que esta situación no continúe.

El señor López Goicoechea cree que su partido debe decidirse a presentar la fórmula, sin esperar al Congreso de Zaragoza. La fórmula es la que sostienen los diputados disidentes y consiste en restablecer la concordia republicana para posibilitar un Gobierno sin los socialistas y sin Lerroux. Este Gobierno acentuaría el carácter izquierdista de la República y convocaría unas elecciones; después, acatar el fallo del pueblo, fuerse el que fuere. Esta es, a su juicio, la única fórmula para salir del atolladero.

LA SECULARIZACION DE CEMENTERIOS-MADRID, 8.—En el ministerio de Justicia facilitaron esta tarde el reglamento para la aplicación de la ley de 30 de enero de 1932, que dispone la secularización de los cementerios.

También facilitaron un decreto, estableciendo los libros que han de llevar los secretarios de Audiencia, con arreglo al artículo 484 de la ley orgánica del poder judicial.

POR ASENTARME TRASPASO ACREDITADISIMA PENSION. CANTON PEQUEÑO, 9-1º

Teatro Rosalia de Castro.—A las 7,15 y 10,45. Compañía de comedias. "La Escuela de las Princesas".

Teatro Linares Rivas.—A las 5,30, 7,45 y 10,45. "Espectáculos Jaime Planas. "Compañía de variedades".

Teatro Rosalia de Castro.—A las 3, infantil "El Dios amarillo" y "Mujer fatal"; a las 5 "Cascarrabias".

Teatro Linares Rivas.—A las 3 infantil "La Gira del Music-Hall".

Salón París.—Infantil a las 3 "Los lobos del Norte"; a las 6, 8 y 10 "El doble asesinato de la calle Morgue".

Savoy.—A las 3,45, 5,30, 8 y 10,45 "Una mujer perseguida".

La Terraza.—A las 5 y media, 8 y 10,30 "Politiquieras".

Salón Doré.—A las 2 infantil "El Dios amarillo" y "Malva"; a las 6 y a las 8 "Ave del Paraíso".

Salón España.—A las 3 infantil "Los lobos del Norte"; a las 6 y a las 8 "Siete caras".

Salón Victoria.—A las 3 infantil "Redención"; a las 6 y 8 "Resurrección".

Cinema Castro Caminos.—A las 3,30 infantil "Por un dólar" y "Rosa del viento"; a las 6 y a las 8 "Los que danzan".

Ideal Cinema.—A las 3 infantil "La epopeya de una mujer" y "A bordo del Sanghay"; a las 6 y a las 8 "Cascarrabias".

Cinema Royalty (El Burgo).—"La Muerte y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo".

PROVINCIAS

LA HUELGA GENERAL DE HUESCA HUESCA, 8.—Anoche comenzó súbitamente la huelga general, decretada por la C. N. T., por lo cual los periódicos no se han publicado.

El abastecimiento de pan está asegurado merced a la cooperación de las fuerzas de la guarnición.

El gobernador publicó un bando, en el que después de expresar diversas medidas adoptadas para garantizar el orden público, dice que confía en encontrar la debida colaboración de todos para la defensa del orden social.

Horas después de fijado el bando, grupos de huelguistas se dedicaron a arrancar.

Después se dirigieron a la Plaza de toros, con el propósito de celebrar un mitin, cosa que evitaron las fuerzas de Seguridad.

Excepto los dependientes de comercio, todos los gremios han suspendido los trabajos.

Grupos de huelguistas recorrieron las calles, invitando a los comerciantes a cerrar los establecimientos, pero pocos obedecieron las órdenes de los huelguistas.

Los taxis suspendieron la circulación. Aunque se dijo que la huelga era sólo por 24 horas, las impresiones son que se prolongará.

ATROPELLOS EN ARJONA JAEN, 8.—Continúan las tropelías y abusos que se realizan ante la pasividad de las autoridades en Arjona.

Una señora que salía de la Iglesia, fué insultada groseramente y derribada al suelo.

Por la tarde, otra señora que se dirigía a la novena en honor de Nuestra Señora de los Dolores, fué también apedregada por los bárbaros, que además la insultaron.

Estos hechos han causado indignación.

EN ARANJUEZ, HABRA FESTEJOS POPULARES EL DIA 14 ARANJUEZ, 8.—El Ayuntamiento acordó celebrar festejos populares el 14 de abril.

El acuerdo ha causado profundo malestar entre los elementos católicos.

RADICALES Y SOCIALISTAS, SE PEGAN ZARAGOZA, 8.—Durante la votación para la elección definitiva de alcalde, se registraron algunos incidentes, especialmente al conocerse el resultado que dió el triunfo al señor Minuesa.

Los concejales derechistas, radicales y radicales socialistas manifestaron que habiendo sido elegido el nuevo alcalde por escasa mayoría, no contaba con la confianza de la Corporación.

Los radicales y los socialistas, llegaron a las manos, produciéndose un escándalo formidable.

Ha dimitido el segundo teniente alcalde, que es socialista.

LEGA GIRAL BILBAO, 8.—Esta mañana llegó el ministro de Marina.

Por la tarde visitó las factorías metalúrgicas.

GIRAL HACE VISITAS BILBAO, 8.—El ministro de Marina visitó hoy los diques de la Euskalduna, los astilleros de la Constructora Naval, la fábrica de dinamita de Galdacano y la "Escuela de Mecánicos".

PRECAUCIONES ANTE EL MITIN DE BILBAO BILBAO, 8.—El gobernador manifestó que había rogado a los jóvenes republicanos que coadyuven a mantener el orden en el mitin de mañana. Agregó que, no obstante, había tomado medidas para evitar toda perturbación.

Esta madrugada fueron detenidos tres extremistas que colocaban carteles alusivos al mitin de mañana y a Casas Viejas.

SE INAUGURA EL "MUSEO DE JESUCRISTO" BILBAO, 8.—Se ha inaugurado el "Museo de Jesucristo" en el barrio de Indauchu.

¿PARTICIPANTES EN UN ATRACO? SAN SEBASTIAN, 8.—Han sido enviados al Juzgado Antonio Larrañaga y Francisco Cuena, presuntos participantes en el atraco a la Sursural del Banco Guipuzcoano de Hernani.

REVISTA DE FUERZAS DE SEGURIDAD SAN SEBASTIAN, 8.—El director general de Seguridad ha revistado las fuerzas de guarnición en esta capital.

La publicación de producciones teatrales y cinematográficas no supone su aprobación ni recomendación.

Cotización de moneda MADRID 8.

Table with 2 columns: City and Exchange Rate. Includes entries for Libras, París, Roma, Berlín, Buenos Aires, Berna, Nueva York, Florencia, Coronas checas, Francos belgas.

Ejercicios para cabañeros

LA MISERICORDIA DE DIOS He ahí el tema elegido por el Sr. Solano para su última meditación. Y no halló, con acierto, mejor forma para vadear su pensamiento que la parábola del Hijo Pródigo.

El público, más numeroso que nunca, siguió con atención concentrada las reflexiones del ilustre misionero.

Sin duda la comunión de hoy será algo grande en la historia religiosa de la Coruña.

EXTRANJERO

EL TERRORISMO EN CUBA

HABANA, 8.—Continúan los actos de terrorismo.

Cerca de la Universidad estalló una bomba.

Poco después otra bomba destruyó la casa del capitán Andrés Angulo, ayudante del coronel Bustillo, comandante del séptimo distrito militar.

Ha sido detenido un individuo como presunto autor de estos hechos.

DE ARTE

JUAN LUIS Y SU OBRA

La apatencia que existía entre el público coruñés por admirar la exposición de Juan Luis, ha quedado satisfecha. El artista expuso 35 cuadros, todos ellos de un gran valor artístico, logrando el más franco éxito de crítica y de público.

Vistamos la sala de Artesanos en donde exhibe sus obras. El ambiente es puramente artístico. No nos sorprende ver casi todos los cuadros con la tarjeta de "vendido. Es el más justo homenaje tributado al maestro.

Por última vez volvemos a recrear la vista ante sus telas. Siempre se encuentra en ellas algo nuevo; el sentimiento del artista está latente en sus obras. Dígalo sino el tríptico expuesto en los últimos días y que titula "Monjas de San Payo", un magnífico cuadro, bien logrado, en él que Juan Luis imprime un fino misticismo en la expresión de sus modelos; un cuadro de calidad.

Seguimos viendo... "Nuestra Señora de la Expectación", obra de fino valor, en la que Juan Luis sacrifica el sentido pictórico para lograr un cuadro lleno de lirismo. "Aldeana gallega", otra tela de finos matices y acertada variedad de medias tintas, sobre todo en el fondo. Estos tres cuadros pertenecen a su "época literaria". Ellos serían más que suficientes para consagrar al ya consagrado. Otro cuadro "No mercado". Este motivo, arrancado de los "enxebre" de nuestra Galicia, nos dice que Juan Luis posee un cierto conocimiento de la jerarquía de valores de toda figura, y acentúa sin violencia, con guante blanco, lo más noble de una fisonomía.

El arte de Juan Luis evoluciona hacia el impresionismo y pinta "Aldeana en la playa"; pero cuando éste comienza a sentir su obra, recae en el estilo poético, imprimiendo en él el sello propio de su temperamento, y así logra "Rías Baixas" donde consigue armonizar impresionismo y lirismo.

No sabemos qué rumbo seguirá el artista en el porvenir; más bueno es el recordar el peligro que existe en toda trayectoria estética cuando se contraría o violenta el propio temperamento...

No nos satisface tanto el "Paisaje con el Pico Sacro", ni aún "Aldeana no trado", demasiada dureza de color y de línea. Casi diríamos que estos dos cuadros pertenecen a otro Juan Luis.

Sobre fondo de bien dominados grises, nos ofrece un retrato de joven, en el que consigue elevar al modelo sobre la prosa del realismo.

Y así uno a uno admiramos toda la obra de Juan Luis, encontrando en cada cuadro un nuevo motivo para un nuevo y justo elogio.

Paisajes, calles compostelanas, rincones de Galicia, ya no volveréis a ser empaquetados para concurrir a otra exposición!... Ahora, pertenecéis a distintos dueños y el artista siente nostalgia al despedirse de vosotros... porque vosotros poseéis un trozo de su alma...

Nosotros también sentimos la ausencia de Juan Luis, que se va a su estudio a proseguir su labor, llevando consigo un nuevo eslabón para unir a la cadena de sus triunfos, dejándonos a cambio la esencia de sus obras, su arte.

Jesús BENDAÑA.

NOTA DE LAS OBRAS VENDIDAS En los diez días que permaneció abierta esta exposición, han sido adquiridas las siguientes obras:

"No mercado", adquirida por el Excelentísimo Ayuntamiento de La Coruña; "Rías Baixas", por la Excm. Diputación Provincial; "Paisaje compostelano", por el arquitecto don Antonio Tenreiro; "Aldeana gallega", "Cementerio de Bonaval" y "Troncos", por el señor Suárez Carrero; "Rincón aldeano", por don José Luis Bugallal; "Casas del Ulla", por el señor Villardefrancos; "Orzán", por don José Agudín; "Buey", por don Vicente Cerdreira; "Arbol en flor" y "Trozo de paisaje", por don José Crespo Mora; "Molino viejo" y "Atardecer", adquiridos por don Luciano Yordi; "Pinal" y "La casa-escuela", por don Luis Rodríguez; y "Nubes", por don Luis López L. Riobóo.

EL IDEAL GALLEGO es el periódico de mayor circulación de La Coruña.

HOY EN SAVOY GRANDIOSO EXITO UN HIMNO POTENTE AL AMOR MATERNAL; UNA DELICIOSA CANCION DE CUNA ENTONADA A TRAVES DE LAS MAS PATETICAS AVENTURAS UNA MUJER PERSEGUIDA EN ESPAÑOL POR WYNNE GIBSON FUNCIONES A LAS 4 MENOS CUARTO, 5 1/2, 7 3/4 Y 10 3/4 MAÑANA, LUNES ULTIMAS EXHIBICIONES

No se autoriza el impuesto sobre el toque de campanas en Ferrol

LA SEMANA SANTA EN FERROL FERROL, 8.—Mañana, domingo, a las nueve, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Julián la bendición de palmas y ramos y seguidamente misa rezada.

A las diez función solemne con canto de la Pasión. A las seis de la tarde Vía-Crucis solemne y rosario.

Lunes, martes y miércoles misas rezadas desde las siete y media de la mañana hasta las diez y media. A las seis de la tarde los mismos cultos que el domingo.

También mañana domingo se bendecirán las palmas y ramos en las parroquiales del Socorro y del Carmen.

EN EL SOCORRO.—CENTENARIO DE REDENCION FERROL 8.—Con gran solemnidad se celebrarán este año en la parroquia del Socorro los cultos conmemorativos del decimonono centenario de la Redención, coincidentes con los de la próxima Semana Santa.

El día 14 predicará en dicho templo el sermón de la Muerte del Salvador, a las tres de la tarde, el Dr. D. Santiago Fernández, elocuente orador sagrado con residencia en la Coruña.

El mismo orador predicará este año, en los primeros días de mayo, los sermones del triduo en honor del Santo Cristo de los Navegantes.

RUIDO DE CAMPANAS FERROL 8.—El delegado de Hacienda de la provincia no aprobó el impuesto que sobre el toque de campanas figuraba en el presupuesto del año en curso.

LOS SUELDOS DEL CAPELLAN DEL CEMENTERIO FERROL 8.—También el delegado de Hacienda comunicó al Ayuntamiento la obligación que tiene de consignar en presupuesto los sueldos del capellán-administrador del cementerio.

PAGO DE UN IMPUESTO FERROL 8.—La Unión Industrial comunicó a sus asociados que se dedican a la venta de vinos, cervezas, etc., que hasta el día 26 del corriente se cobra en la Depositaria municipal el impuesto por vigilancia e inspección de establecimientos.

Finalizado el plazo, los que no hubieran hecho efectivo el pago sufrirán un recargo del 20 por 100.

NOMBRAMIENTOS DE MARINA FERROL 8.—Ha sido nombrado instructor de analfabetos en el crucero "Libertad" el auxiliar segundo de oficios y archivos de la Armada don Bernardo Borrás Rodríguez.

FARMACIAS DE GUARDIA FERROL 8.—Mañana, domingo, corresponde el turno de guardia a las de

los señores Casares y Punin situadas en las calles de Conalejas 76 y Real 64, respectivamente.

NOTAS MILITARES FERROL 8.—En la Comandancia militar estuvieron a despedirse para Madrid el capitán de navío D. Venancio Pérez Zorrilla con el fin de asistir al curso de guerra naval y para Montefaró el teniente de Artillería don Emilio Brizo Montiel.

MOVIMIENTO DE POBLACION FERROL 8.—Nacimientos: ninguno. Defunciones: Juana Barro Hermida, de 70 años.

Matrimonios: Juan Castro Fernández con María Ramona Rodríguez Rodríguez, Julio García García con Manuella Canosa Sánchez, Rosendo Rodríguez Santiago con María Pérez Becerro y Juan Vázquez Hinojosa con Victoria Bujo Alvarez.

LOS QUE SE CASAN FERROL 8.—Mañana, domingo, se leerán las siguientes amonestaciones en las iglesias que se mencionan:

San Julián.—Primeras de Ramón Pedreira García con Maruja Diaz-Hernández y Juan Prado Castro con Rosina Fernández Paredes. Segundas de José Martín López con Maruja Punte Paradela, Manuel Bonome Vidal con Teresa Carbaliés Valcárcel y Manuel Dopico Vergara con María Consuelo Martínez Castro. Terceras de Jesús Luaces Seoane con Catalina Mercado Francés. Carmen.—Primeras de Juan Prado Castro con Rosina Fernández Paredes. Segundas de Fernando Fernández Souto con Celia María Linares Lendoiro Manuel Dopico Vergara con Consuelo Martínez Castro, Manuel López y López con Amparo Fernández Díaz, Balbino Calleja Pineda con Ceferina Sáinz Martínez y Eugenio Freire Fernández con Carmen González y González.

Socorro.—Segundas de Manuel Bonome Vidal con Teresa Carbaliés Valcárcel y José González Quinterlo con María del Carmen López Dopico.

INTENTO DE SUICIDIO FERROL 8.—Francisco Rey Iglesias, de 40 años, domiciliado en la calle García Hernández 86 intentó por tercera vez privarse de la vida infiriéndose con un cuchillo una herida de tres centímetros en el cuello y seguidamente prendió fuego a las ropas de la cama quemándose parte de los muebles de la habitación.

Créese se trata de un perturbado.

LA FLOTILLA DE SUBMARINOS FERROL 8.—Procedentes de Vigo y Corcubión fondearon en el puerto los submarinos "B-1", "B-2", "B-3" y "B-4" que fueron al primero de los citados puertos con motivo de la Semana portuguesa.

PRESENTACIONES FERROL 8.—Para un asunto que les interesa deben presentarse en la subdelegación marítima de este puerto José Tolmil Grela, vecino de Ares, Pedro Freire Mayo y José Rodríguez Ledo, de Ferrol; José Ricoy Díaz, Francisco García Feijóo y Joaquín Casal Rodríguez, de Mugardos.

LA TERRAZA (CINE SONORO) HOY: Totalmente en Español POLITIQUERIAS por STAN LAUREL y OLIVER HARDY 5 1/2 0,75 8 1,00 10 3/4 0,50 Mañana: Totalmente en Español RESURRECCION por LUPE VELEZ y LUIS ALONSO 5 1/2 0,25 8 0,40 10 1/2 0,25

TEATRO ROSALIA CASTRO EMPRESA PEREIRA - Teléfono 1077 Ultimos dias de actuación de la Compañía de comedia Irene López de Heredia Primer actor y Director: Mariano Asquerino HOY: Tarde, a las 7 1/4; Noche, a las 10 3/4: Gran reestreno de la hermosa comedia de JACINTO BENAVENTE LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS MAÑANA LUNES: Penúltimo día de actuación de la Compañía, con el grandioso estreno de JACINTO BENAVENTE LA MORAL DEL DIVORCIO MARTES: Despedida de la Compañía y beneficio de Irene L. H., con la comedia EL NIDO AJENO

TEATRO ROSALIA CASTRO HOY.—A las 5: Función Popular. La excepcional super-producción "Paramount", totalmente hablada en español. CASCARRABIAS por el eminente actor ERNESTO VILCHES. Butaca: UNA pta. A las 3: Función Infantil. Los 7.º y 8.º episodios de la monumental serie EL DIOS AMARILLO y la colosal película americana LA MUJER FATAL SALON DORE HOY: a las 3, Función Infantil. A las 6 y a las 8, la excepcional película AVE DEL PARAISO por DOLORES DEL RIO; y CHARLOT en la CALLE DE LA PAZ Muy pronto: SU ULTIMA NOCHE, en español, por Ernesto Vilches y Conchita Montenegro IDEAL CINEMA HOY: a las 3, Función Infantil, y a las 6 y a las 8 CASCARRABIAS por Ernesto Vilches (en Español) SALON VICTORIA HOY: a las 3, Función Infantil, y a las 6 y a las 8 RESURRECCION (en Español) por Lupe Vélez y Luis Alonso CINE RIALTO (EL BURGO) HOY: La grandiosa película histórico y religiosa, en colores VIDA, PASION y MUERTE DE N. S. J. CINE TROCHE (ORDENES) HOY: A las 6 y a las 9 MISTERIOS DE AFRICA (Explicada en Español)

## Lecturas rápidas

LOS SUEÑOS DE D. JOAQUIN

Nos eran conocidas las facultades imaginativas de nuestro secretario del Ayuntamiento. Pero nunca creímos que se lanzara en público a eclipsar a Julio Verne, Wells, Benson y demás autores de novelas fantásticas: Sin embargo, D. Joaquín se ha decidido y a fe que el esbozo presentado le hace acreedor al gran premio de literatura que se anuncia. Que aprovechen los veinte mil duros, insignie secretario!

Da cuenta nuestro autor en un largo artículo que ayer inserta "El Noroeste" de los proyectos que abraja el alcalde coruñés señor Iglesias Corral. Se trata de algo concebido con "un criterio que podemos llamar de opulencia". Sencillamente de convertir a La Coruña "en un plazo no mayor de cinco años" en "una de las más modernas ciudades, orgullo de sus hijos y envidia y admiración de los extraños, en la que el bienestar y la vida amable habrá de alcanzar a todas las clases sociales".

Véase lo que se va a hacer: anejección o mancomunidad con Culleredo, Oleiros, Arteijo y Cambre; concurso internacional de anteproyectos e ideas (nadie arrebatara el primer premio al incipiente novelista); división de la ciudad en zonas, artística, comercial, industrial y de viviendas suburbanas; balnearios; aeropuertos terrestres y marítimos; impalpables y amplísimos derribos en las calles; construcción de edificios para Corros, Telégrafos, Aduanas, centros de enseñanza, estaciones de autobuses, Hospitales y Asilos y municipalización del alumbrado, aguas, viandas, Bolsa del pescado, Lcña de contratación, almacenes generales, etc., etc. (conste que los etcéteras son de Martín); pavimentación y urbanización completa y total de las calles del interior, ensanche y extrarradio; construcción del Museo del Arte Gallego, de Grupos Escolares, de la Escuela Normal, de Altos Estudios Mercantiles y de otros centros. Y no sigue porque fue necesario poner término a las cuartillas.

Para hacer boca se harán esto y veno durante los meses de julio, agosto y septiembre numerosas exposiciones de las regiones de España y Portugal en el Palacio de la Plaza de María Pita.

¿Medios con que se cuenta para realizar tales sueños? No está muy explícito el optimista novelador. Se refiere en general a "los copiosísimos de La Coruña". En concreto solo habla de la popularidad del alcalde; del apoyo que le presta el Consejo de Gobierno de la ciudad (así llama a los tenientes de alcalde); de la organización técnica, burocrática y obrera con que cuenta el municipio. Francamente, D. Joaquín, eso nos parece muy poco.

Pero en fin, empecen Vds. todos los elementos enumerados y támbien los con cejales que no son tenientes de alcalde, por pagar a Aguas y a Fábricas Coruñesas, y a los que hicieron las obras en el interior del Palacio Municipal, y a los maestros y a todos los acreedores los muchos cientos de miles de pesetas que se les deben; asfalten, aduquinen, arreglen las calles con el criterio de que los propietarios no tengan que hipotecar las fincas para hacer frente a las onerosísimas contribuciones especiales; eviten esa huelga de transportes que padecemos precisamente por la creación de un impuesto impopular...; nos vamos a conformar con muy poco, pongan siquiera con regularidad al cobro los recibos de los impuestos municipales, y empecaremos a pensar que el novelista puede ser un genio que antevió lo futuro.

Mientras tanto los coruñeses se sonreirán y comentarán: ¡Cosas de Martín! Porque Vd., insigne novelista, es uno de los pocos convecivos a quienes se le reconoce el derecho de tener "cosas". Y una muy famosa es este botafumeiro en honor de Iglesias Corral. Que seguramente maldita la gracia que le habrá hecho.

Pero el "golpe" definitivo lo da usted cuando dice que en La Coruña futura no habrá más diferencias ciudadanas que las puramente profesionales y de buenos y malos modales. Claro, Vd. lo que quiere es una Corporación municipal reducida, reducida; es el único medio de laborar. Pero le vemos a Vd. el cocido a la funeraria. Mire que los de malos modales son muchos. Vd. lo sabe muy bien; y los conoce.

## Gobierno Civil

VISITAS

Estuvo ayer en el Gobierno Civil el secretario del ayuntamiento de Abegado.

OPOSICIONES

Ha sido designado para formar parte del Tribunal de oposiciones a ocho plazas vacantes en el Ayuntamiento de Ferrol el funcionario del Gobierno señor Baquero.

CADA PELICULA UN TRIUNFO ANTES, "FATALIDAD", "MARRUECOS", "EL EXPRESO DE SHANGHAI". MUY PRONTO:

## LA VENUS RUBIA EN ESPAÑOL



EN LA QUE

## Marlene DIETRICH,

ROTA Y ABATIDA POR SUS ACHAQUES, CON UN DESTINO ADVERSO, SU FIGURA SE AGIGANTA Y ADQUIERE UN RELIEVE DRAMÁTICO QUE RAYA EN LO SUBLIME

DIRECTOR: STERNBERG

## Información militar de la plaza

SERVICIOS PARA HOY

Jefe de día.—Teniente Coronel del Regimiento Infantería número 8, don Oscar Nevado de Bouza. Imaginaria.—Comandante del Regimiento Infantería número 8 don Segundo Armesto Guerra.

Visita del Hospital y provisiones.—Capitán del Regimiento Infantería número 8, don Laureano Golzuetta Ucar. Vigilancia.—Primera zona, Infantería; segunda idem, Artillería; Jardines, Artillería; La Estrada, Infantería.

Parada.—Guardia del Principal la de Prisión de Infantería número 8; idem de la Comandancia Militar idem; idem de la Cárcel idem; idem de Dormideras idem; idem del Orzán Intendencia; idem de Santo Domingo Parque de Artillería; Plantón de Monte Alto idem idem; idem de San Agustín Infantería; idem de Miramar Intendencia.

SERVICIOS PARA EL LUNES

Jefe de día.—Comandante del Regimiento Infantería número 8 don Segundo Armesto Guerra.

Imaginaria.—Comandante del Regimiento de Artillería Ligera número 16 don Carlos Más y Díaz Ordóñez.

Visita de Hospital y provisiones.—Capitán del Regimiento Infantería número 8 don Ramón Osende Fernández.

Vigilancia.—Primera Zona Infantería; segunda idem, Artillería; Jardines Artillería; La Estrada, Infantería. Parada.—Guardia del Principal la de Prisión de Infantería número 8; idem de la Comandancia Militar idem; idem de la Cárcel idem; idem de Dormideras idem idem del Orzán Intendencia; idem de Santo Domingo Parque de Artillería; Plantón del Parque de Artillería idem idem; idem de Monte Alto idem idem; idem de San Agustín Infantería; idem de Miramar Intendencia.

ORDEN DE LA PLAZA

Mañana lunes a las 11 de la mañana se presentarán en el Hospital Militar de esta plaza los individuos que figuran en las relaciones correspondientes para ser sometidos a la vacunación antitífica reglamentaria.

## Farmacias de guardia

Durante la semana actual prestarán servicio de guardia las Farmacias siguientes: Señor Casares, San Andrés, 63; señor Vidal Ojén, Estrecha de San Andrés, 15, y señor Moreda, Castañelas, 6 (frente a las escaleras de Santa Lucía).

ESCUELA DE ALTOS ESTUDIOS MERCANTILES

## Reunión de padres de familia

Con objeto de buscar solución a la huelga que vienen sosteniendo los alumnos de la Escuela de Comercio de esta capital, secundando el movimiento de todas las de España, se reunieron ayer en un aula de la Escuela coruñesa los padres de los escolares.

A la reunión fué invitada una comisión de estudiantes para que expusiese los motivos que les inducen a sostenerse en la actitud huelguística.

Fuó presidida la reunión por los señores Monelos, Martínez Arnaud y Sánchez Toscano.

Se dió cuenta de las gestiones practicadas para solucionar el conflicto y se ha dado lectura a un telegrama en el que dice que los alumnos de la Escuela de Zaragoza reanudaron las clases.

La comisión de estudiantes coruñeses expuso las causas de la huelga y persistió en seguir el movimiento iniciado hasta que por el Ministerio de Instrucción Pública se haga justicia y se atienda a sus aspiraciones.

Se acordó, por los padres allí reunidos, que continúe la huelga y nombrar una comisión para que se entreviste con las autoridades, a fin de hacer llegar a los Poderes centrales el deseo de una rápida solución, favorable a los anhelos estudiantiles, para reintegrarse lo más pronto posible a las clases.

Al efecto, la comisión, que ha de estar asesorada por los estudiantes, quedó integrada por los señores: don Manuel Veloso Pérez, don Luis Muñoz Fernández, don Andrés Dupire, don Juan López Lourido, don Antonio Díaz Melrás, don Francisco Casal y las señoras doña Josefina Golcouri, viuda de Folla, y doña Cecilia Mayor de Sá.

## EL TIEMPO

EN LA CORUÑA

La temperatura máxima fué 15.7 y la mínima 7.0.

La presión atmosférica registrada ayer fué 769.0.

El estado del cielo fué casi cubierto y el del mar marejadilla.

Hubo vientos del N. con una intensidad de cuatro metros por segundo.

EN SAN SEBASTIAN

Cielo nuboso con sur fofo.

EN SANTANDER

Cielo cubierto con sur fofo.

EN GIJON

Nieblas con viento en calma.

EN FINISTERRE

Viento fresco del NE. y cielo nuboso.

EN MADRID

La temperatura máxima a la sombra fué 25.5 y la mínima 9.8.

ESTADO GENERAL ATMOSFERICO Bajos presiones en el Atlántico desde Islandia hasta la zona norte de las Azores.

Prestiones altas en España y al Oeste de Portugal.

Probables vientos de la región del Norte y nieblas; cielo con nubes y marejada débil.

VARIETES EN "LINARES RIVAS"

## Espectáculos Jaime Planas y sus discos vivientes

Hoy domingo, a las cinco y media, siete y tres cuartos y diez cuarenta y cinco, se despide del público coruñés, la compañía de varietés internacionales que Jaime Planas dirige con acierto singular.

Los discos parlantes, que son números escogidos, entretienen al público durante dos horas; sin que pueda decirse cuál es mejor porque todos ellos fueron perfectos. Llámense sus intérpretes Luva Andrina, Pilar Cañete, Henry Bray and Partner, Johara Wells, Araceli Lewis, Carmen Salazar, Jhon Lewis, Xalma y Anita Flores.

Unos hacen bailes exocéntricos, otros de salón; quienes cantan aires argentinos, quienes realizan imitaciones graciosísimas. Vemos danzas americanas, bailes cubanos, bailes de negritos; el hombre goma, que parece haber perdido todas sus articulaciones y el bailarín de puntas que semeja moverse en el alre. Una morena canta tangos acompañándose a la guitarra; otra dice cuplés románticos, y una pareja exocéntrica sostiene una caricatura lírica que es sencillamente una delicia. Es decir, que los números se suceden sin interrupción y que de todos hay que decir que están muy bien.

Por otra parte, el atrezzo es de lo más selecto, rivalizando los figurines en lujo y distinción. Las chicas son bonitas, y sobre todo, ¡no hay ninguna gordita! Y para los amantes de la música, de vez en cuando cesan los números vivientes para que oigamos con diversidad de instrumentos algunos números de música selecta.

A las tres de la tarde, una sesión infantil de cine, en honor a la gente menuda. Se proyectará "La Gira del Music Hall", que protagoniza Anny Ondra, esa artista genial, para quien los laureles del éxito no pierden nunca su verdor y expresión.

ABOGADO-PROCURADOR

MANUEL SENDON AMADO

TABERNAS, 24 - LA CORUÑA

## DE SOCIEDAD

En el tren expreso de ayer salieron para Madrid el Teniente Coronel Médico don Mariano Gómez Ulla, con su distinguida esposa, el Comandante Médico don Florencio Ferrer; y el viceconsul de Cuba don Eduardo Gil Alvarez.

También salieron en el mismo tren para Lugo la bella señorita González de la Cruz; y para Orense doña Rita Moreno de Cuevas.

Procedente de Barcelona llegó ayer en el tren expreso doña Mercedes Veiga Mendoza, viuda de Díaz Castell, con su hermana, la bella señorita María Teresa Veiga Mendoza. Continuaron viaje a Santiago.

Con objeto de pasar unos días con la señora de Corredoira, llegó de Lugo su hija la bella señora de Romero Durán.

De sus posesiones de Mondego regresaron los señores de Novea Suso.

En la parroquia de Santa Lucía se verificó ayer el bautizo de la primogénita de los señores de Ozores Arráiz (don Joaquín).

Fueron padrinos la abuela paterna doña Fernando Arráiz de Ozores, y en representación del abuelo paterno don Manuel Moleznin.

A la nueva cristiana se impusieron los nombres de María José Herminia.

## LINARES RIVAS

el Coliseo de los éxitos reiterados, anuncia para HOY, DOMINGO, a las

5'30, 7'45 Y 10'45

el último día de actuación, de los espectáculos que acudilla el eminente director

## JAIME PLANAS

con un cambio absoluto de programa, a cargo de

LUVA ANDRINA. Cantos y bailes.

PILAR CAÑETE. Estilos argentinos.

HENRY BRAY AND PARTNER Pareja de bailes de salón, y fantasía.

JOHARA WELLS. Pareja de bailes exocéntricos.

ARACELI LEWIS. Cancionista y bailarina exocéntrica americana.

CARMEN SALAZAR. Primerísima bailarina.

JHON LEWIS. El hombre de goma, bailarín exocéntrico americano.

XALMA. Chansonniere fantástica ANITA FLORES. Vedette acariaciada por el éxito, el triunfo y la gloria.

JAIME PLANAS Y SUS DIEZ DISCOS VIVIENTES. Formidable conjunto orquestal

A las TRES en punto de la tarde INFANTIL DE CINE

con LA CHICA DE MUSILL HALL por ANNY ONDRA

## Registro Civil

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Rafael Infante García, Margarita Mazorra Fernández, Manuel Patiño Fernández, Fermín Rivera Morillo.

Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

Distrito del Instituto

No hubo movimiento.

## Vida social y obrera

UNA ASAMBLEA GENERAL

Los Sindicatos de metalúrgicos, carpinteros, marineros y peones, celebrarán hoy una asamblea general, a las diez de la mañana, en el "Salón Doré", para dar cuenta del conflicto que vienen sosteniendo con la compañía constructora del muelle de trasatlánticos, y cambiar impresiones respecto al plan a seguir y tomar los acuerdos que se crean convenientes.

SINDICATO DE LA FLOTA PESQUERA En el local de Federico Tapia, celebrará junta general, a las nueve de la mañana, el Sindicato de la flota pesquera "El despertar marítimo".

## Nuevo Liceo de Monelos

Como hemos anunciado, mañana, lunes, a las ocho de la noche, dará una conferencia en esta sociedad el abogado don Víctor Martínez. Hoy, en el expreso llega de la capital de la República.

A la llegada del expreso será recibido en la estación por la Directiva de esta simpática Sociedad.

**Mañana, Lunes,** empieza la ASOMBROSA LIQUIDACION DE GENERO DE PUNTO en el almacén de EULOGIO LOSADA; siguen liquidándose también los artículos vendidos anteriormente y COLCHAS, MANTAS, ANCHORAS y el GRAN SURTIDO DE PANERIA PARA TRAJES DE CABALLERO.

PRECIOS BARATISIMOS

## SUCESOS Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy: Santa Oastida y San Marcelo.

Santo de mañana.—San Ezequiel.

## Solemnidades religiosas

TRIDUO AL SANTISIMO CRISTO DE LA MISERICORDIA

Hoy, comenzará en San Nicola un Triduo solemne en honor al Santísimo Cristo de la Misericordia.

Todos los días, a las ocho y a las once de la mañana, misa rezada, santo rosario y oración a las Santísimas Llagas.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, Oración de las Santísimas Llagas y sermón por el muy ilustre señor don Alberto de Onalidia y Zuluaga, canónigo de la S. I. Metropolitana Catedral de Valladolid.

El martes, último día, a la terminación de los ejercicios de la tarde, se celebrará el solemne acto de besar las Llagas al Santísimo Cristo de la Misericordia y de los Mareantes.

La parte musical de este Triduo está encargada al coro y orquesta que dirige el presbítero señor Barrero.

DOMINGO DE RAMOS

Hoy se celebrará en todos los templos de esta capital el acto solemne de la bendición de palmas y ramos.

En la Colegiata, a las nueve y tres cuartos de la mañana, Santiago, a las siete y media. San Jorge, a las ocho. San Nicolás, a las ocho y media; Santa Lucía, a las ocho; San Pedro de Mezonzo, a las nueve; V. O. T., a las ocho. San Andrés, a las nueve, y Hermanitas de Ancianos Desamparados y Siervas de María, a las seis y media.

En todos los templos, después de la bendición y la procesión de palmas, se celebrará misa solemne y se cantará la Pasión.

GULTOS

COLEGIATA.—A las seis y media de la tarde, santo rosario, ejercicio en honor a la Santísima Virgen del Portal y Via-Crucis.

SANTIAGO.—A las seis y media de la tarde, rezo del santo rosario, ejercicio espiritual y Santo Via-Crucis.

SAN NICOLAS.—Al toque de oración, ejercicios de la Novena de la Soledad.

El último día predicará el sermón el presbítero don Manuel Landeira Muñoz. V. O. T.—Al toque de oración rezo del santo rosario, lectura pladosa y Via-Crucis.

SAN ANDRES.—A las siete de la tarde, santo rosario y ejercicio del mes del Divino Redentor.

SANTA LUCIA, SAN JORGE Y SAN PEDRO DE MEZONZO.—Al toque de oración, santo rosario, lectura pladosa y ejercicio del Via-Crucis.

SAN ROQUE (Campo de la Leña).—Por la mañana, a las siete, santo sacrificio de la misa, y por la tarde, a las siete menos cuarto, Estación, rosario y Via-Crucis.

## El XIII Congreso Dental Español

La Federación de Odontología Española ha dirigido a todos los profesionales residentes en nuestra patria una bien escrita circular invitándoles a asistir al XIII Congreso Dental Español e I Hispano-Portugués que habrán de celebrarse en nuestra ciudad del 12 al 18 de agosto próximo.

El documento está redactado con afecto para nuestra ciudad.

De tan importante acontecimiento científico daremos detalles y constante cuenta a nuestros lectores.

## DE MARINA

En la Subdelegación Marítima de La Coruña, (antes Comandancia de Marina) deben presentarse a la mayor brevedad para hacerles entrega de documentos la señora viuda de don Evaristo Pérez, don Pedro Campos Ugidos, don Braulio Correa, don José Chás Morlán, don Juan Neira, don Alejandro Mozo y señores Rodríguez Vivero.

## Bolsa del pescado

Día 8 de abril de 1933.

Se cotizaron ayer en el muelle de la Palloza: 9 cajas de merluza, de 335 a 360 el kilo; 20 de pescadilla, de 0.70 a 1.40; 29 de idem grande, de 2 a 2.35; 4 de besugo, de 1.40 a 1.60; 36 de pancho, de 0.70 a 1.15; 155 lotes de gallos, de 1 a 1.40; 166 de congrio, de 0.75 a 1.70; 9 de lenguados, de 3 a 4; 33 de abadejo, de 1.15 a 1.60; 25 de chicharro, de 12 a 25 lote; 14 de meros, de 18 a 40; 42 de voladores, de 15 a 43; 500 de percebes, de 10 a 50; 20 de rapes, de 22 a 115; 4 de varlos, de 8 a 4; 650 cajitas de sardina de 1.50 a 10 cajita; 145 medidas de sardina, de 15 a 30 medida; 55 pares de langosta, de 17 a 26 par; 54 lotes de centollas, de 6 a 15 lote; 22 de pulpos, de 8 a 17.

## Junta general del partido radical

El día 15 a las siete y media de la noche celebrará el partido radical junta general reglamentaria en su local social

# Los obreros de Pontevedra, dispuestos a la armonía con las clases patronales

## INTERESANTE CONFERENCIA.—EL CARBÓN VEGETAL SUSTITUYE A LA GASOLINA

PONTEVEDRA 8.—Ayer en el salón de actos de nuestra Diputación provincial, dió su anunciada conferencia sobre combustibles vegetales, el distinguido ingeniero de Montes del Instituto Forestal de Investigaciones y experiencias don Antonio Bernard.

Presidieron el acto el Presidente de la Diputación don Vicente García Temes y el jefe del distrito forestal señor Cid.

El Sr. García Temes presentó al conferenciante en breves palabras.

Ante una selecta concurrencia describió el Sr. Bernard las aplicaciones de la madera como combustible, haciendo notar la importancia de su empleo para este fin, teniendo en cuenta que de no existir, tendría que ser sustituida, por carbón mineral y su coste se elevaría a 700.000.000 de pesetas.

Hizo una documentadísima descripción de la transformación de la madera y del carbón de madera en anhídrido carbónico y luego en óxido de carbono, para que después de purificados pasen como mezcla explosiva a los cilindros de los motores actuales de gasolina.

Describe los distintos tipos de gasógenos, justificando la razón de que no se empleen mucho, a pesar de estar el problema totalmente resuelto y de que un kilo de carbón que puede obtenerse a 0,20 pesetas, sustituye a un litro de gasolina; por el hecho de que no estando organizada la venta de carbones para este fin, es difícil obtenerlos en el mercado oportunamente y con el grado de sequedad necesaria.

Claramente se ve el horizonte que esto abre a las posibilidades del monte, ya que para la obtención de ese carbón pueden emplearse todos los desperdicios que hoy se dejan pudrir en el monte.

El orador fué muy aplaudido y felicitado por su interesante conferencia. PARA CONJURAR LA CRISIS DE TRABAJO.—LOS OBREROS DISPUESTOS A DAR FACILIDADES

PONTEVEDRA 8.—Ayer hubo una reunión en el local de la Federación de Trabajadores de esta ciudad en la que se trató de la crisis de trabajo.

Parece ser que en la reunión se tomó el acuerdo de publicar un manifiesto en el cual, sin hacer renuncia de ninguno de los ideales de la clase trabajadora frente al capital, se expresa una favorable disposición para colaborar y dar facilidades en cuanto pueda tender a aminorar la crisis de trabajo. Se darán garantías de no provocar conflictos mientras duren las obras a los maestros constructores y propietarios que quieran construir. Solicitarse además del Ayuntamiento que se exima del pago de arbitrios a las obras que comiencen en el plazo de dos meses.

Para aminorar la crisis del trabajo los concejales obreros presentarán también al Ayuntamiento determinadas mociones.

Nos parece muy bien el buen propósito de los obreros ya que así la gente de dinero no se retraerá, con lo cual se beneficiará todo el mundo. Los dueños de las obras, los obreros y el pueblo en general.

EN FAVOR DE LOS DAMNIFICADOS POR LA TORMENTA

PONTEVEDRA 8.—La directiva de la Asociación general patronal de Pontevedra en sesión última acordó ver con satisfacción la intervención del diputado señor López Varela solicitando en las Cortes un auxilio a los campesinos damnificados por las tormentas del 15 de septiembre pasado y en su vista se telegrafió a dicho diputado agradeciéndole su interés por los campesinos de esta provincia y rogándole que insistiera en su demanda hasta que se consiga obtener tales auxilios.

EL PRIMERO DE MAYO

PONTEVEDRA 8.—La Federación local de Trabajadores acordó solemnizar como el año anterior la fiesta del primero de mayo.

Para ello se gestionará que la feria de ese día se celebre el 30 de abril. Piensan celebrar un mitin en el Coliseum y si lo autorizan las autoridades

una manifestación. Por la tarde habrá una jira a los malecones de Monte Poireiro.

LA DISENSION EN EL PARTIDO REPUBLICANO GALLEGO

PONTEVEDRA 8.—Como se sabe mañana se celebrará en Villagarcía la Asamblea convocada por el Comité provincial del partido republicano gallego.

A esta asamblea concurren significados elementos del partido y para asistir a ella llegaron hoy a Pontevedra el vicepresidente del Congreso Sr. Gómez Paratch y el director general de Beneficencia Sr. González López.

Mañana se espera al gobernador señor Castillo que asistirá a dicha asamblea.

Por otra parte la organización local del P. R. G. ha enviado a la prensa una nota en la que insiste el Comité que convoca la asamblea está constituido legalmente; que no se convocaron ciertas organizaciones, por no considerarse afectas a algún sector del partido y que por estas circunstancias consideramos nulos los acuerdos que se adopten en la asamblea.

Firman la nota con el presidente de la organización de Pontevedra Sr. Pérez Prego, representantes de las organizaciones de Puente Sampayo, Arcade, Pazos de Borbón, Mos, Redondela, La Lama, Domayo y otras.

EN EL HOGAR DEL SOLDADO

PONTEVEDRA 8.—En el "Hogar del Soldado" establecido en el cuartel de San Fernando dió una conferencia el ingeniero de Montes de este distrito forestal señor Irazabal.

Habló con gran conocimiento y amabilidad de la repoblación forestal y piscicultura, siendo muy aplaudido por la concurrencia.

### HOY, EN SALON PARIS

Ultimas exhibiciones del vigoroso y sensacional cine drama, basado en una alocante novela de Edgard Allan Poe

### EL DOBLE CRIMEN DE LA CALLE MORGUE

Dos asesinatos misteriosos y una policia original. Escenas estremecedoras.

A las TRES: Infantil.

### LOS LOBOS DEL NORTE

Episodios octavo y noveno.

## Gacetillas

El Jarabe Ernesto Pagliano depura el organismo y combate las enfermedades propias de la mujer.

### Inquilinos coruñeses

Se os convoca para hoy, domingo, a las once horas, en la Casa Consulado, calle de Panaderas, al objeto de cambiar impresiones. Reservado el derecho de admisión.

LA COMISION.

La banda de música del regimiento de infantería número 8, interpretará hoy, de 12 de la mañana a una y media de la tarde, en el palco de los Jardines de Méndez Núñez, el programa siguiente:

"Viva la República" himno, Penella; "Canción de Soleis", Orleg; "La tempranica" selección Jiménez; "Preciosa" overtura, Weber; "Mendi Mendiyán" fantasía, Usandizaga; "Dora", pasodoble, Lito.

El vecino de Adelaida Muro 20 tercio, Manuel Rial Sanlés, denunciado ayer en la Comisaría, que un individuo que solamente conoce por Antonio "El Chinito" le había abofeteado en la Dársena.

## VIGO

### LA III VUELTA A VIGO

VIGO, 8.—Mañana se celebrará la carrera correspondiente a la prueba denominada III Vuelta a Vigo, para la cual hay inscritos numerosos corredores.

La meta de salida y llegada se establecerá en la Avenida de la Libertad. La prueba está organizada por la Sociedad Atlética.

### UNA CUADRILLA DE LADRONES

VIGO 8.—La policía se incautó hoy de un magnífico automóvil Packard, de la matrícula de Barcelona, número 17.182, pintado de color amarillo, deteniendo al chofer. El coche fué robado en Barcelona por una banda de maleantes que trabajaba en la región, habiendo cometido robos en Lugo, La Coruña y Pontevedra. Se sabe que el jefe de la banda es de Lérez y se llama Venerando. La policía gestiona la detención de los componentes de esta cuadrilla de ladrones.

### UNA CONFERENCIA DE CASTELAO

VIGO, 8.—En el local del partido republicano gallego dió esta tarde una conferencia el diputado a Cortes D. Alfonso R. Castelao, sobre el arte moderno en sus diferentes aspectos. Fué muy aplaudido.

### SE CELEBRAN DIFERENTES ACTOS DERECHISTAS

VIGO 8.—En la parroquia de Tomiño, La Guardia, se celebró un mitin derechista, organizado por la Unión Regional de Derechas, en el que tomaron parte la señorita Carmen Blanco y los señores don Nicasio Guisasaola y don Víctor Lla.

El acto se celebró al aire libre y los oradores fueron muy aplaudidos.

En Cuntis hubo ayer otro acto derechista en el que hablaron los señores Guisasaola y Lla, a quienes presentó la señorita Mercedes Reguelro.

### LOS DOLORES EN CANGAS

VIGO, 8.—Ayer se celebró en Cangas la festividad de Nuestra Señora de los Dolores con gran solemnidad.

Por la tarde salió la procesión en la que figuraban centenares de fieles y dos bandas de música.

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

VIGO, 8.—Entrados: vapores alemán "Stahleck" de Setúbal con general; españoles "Aya-Mendi" de Sevilla con id.; "Río Miño" de Huelva, con id.; "Cabo Menor" de Marín con id.; veleros "Primavera" de Bayona con pinos; "La Caetra" de Marín con conservas.

Despachados: vapores alemán "Stahleck" para Hamburgo con general; españoles "Aya-Mendi" para Bilbao con id.; "Río Miño" para id. con id.; "Cabo Menor" para Villagarcía con id.; "Escolano" para Cádiz con id.; draga "Lalida" para La Coruña con su equipo; veleros "Monet Louro" para Corcubión con general; "Tritón" para La Puebla con id.; "Vista Hermosa" para Noya en lastre; "La Caetra" para Marín con general y "Paquito" para Muros con id.

### LONJA DEL PESCADO

VIGO, 8.—Se vendieron: 4 cajas de merluza a 4,25 el kilo; 8 de besugo a 1,75; 496 de pescadilla de 0,75 a 1,50 pesetas.

## TEATRALES

### EN EL ROSALIA

La felicidad matrimonial es un mito si los esposos se lo juegan todo al triunfo de sus respectivos criterios. Sublime sentimiento es el amor y maravilloso afecto es la amistad, pero si en el seno de un hogar están ambas tendencias en oposición tanto perderán la paz y la confianza mutua cuanto ganen la dialéctica y

"El rival de su mujer" es el marido que funda su fe en la amistad por encima de toda cosa, en frente de una esposa que preconiza el triunfo del amor. El campo experimental puede ser amplio, pero nunca será demasiado importante en la intensidad de sus consecuencias. Así ocurre también en la comedia de Jacinto Benavente estrenada anoche, en la que si es verdad que hay tres actos que se refieren a este tema, lo indudable es que es una comedia más en la que D. Jacinto es el primer y mejor personaje.

Las escenas desenvuelven la madeja de dos vidas, que van por un mismo camino, pero mirando a lados distintos de la ruta. No siempre lo que se dice en ellas es absolutamente cierto, pero el autor tiene tal dominio de la paradoja y tal costumbre de decir que resultan sus comedias siempre nuevas.

El medio en que transcurre la acción le permite dedicar a la sociedad circundante frases y alusiones que llevan el buldo aguijón "Made in Benavente". Pero a veces no se puede negar una cierta monotonía en la obra, que proviene acaso de la misma abundancia de dicción, mejor que de la escasez de acción. Y si nosotros no admitimos que todo lo que se comenta entre los personajes de la farsa sea comestible—que desde luego no lo es ni aún para ser sugerido—en cambio reconocemos que "El rival de su mujer" es una de las obras de D. Jacinto en que con un mínimo de incidencias hay una mayor suma de bellezas discursivas.

Para hablar de la interpretación tendríamos que referirnos a lo dicho en anteriores días. Y todavía aumentar los elogios dedicados a Irene López Heredia y Mariano Asquerino.

La seriedad de las informaciones que publica EL IDEAL GALLEGO le han dado notorio prestigio entre los primeros diarios de nuestra región.

# Gil Robles dice que el programa revolucionario izquierdista está a punto de agotarse

## "O' Século" lamenta la poca atención prestada en Vigo a los portugueses

VALENCIA, 9.—En el Teatro Apolo, completamente lleno de público, dió la primera conferencia del ciclo organizado por la Derecha Regional Valenciana, el catedrático de la Universidad de Sevilla, don Jesús Pavón.

Habló de los orígenes del humanismo, causa de todos los males por constituir una exaltación del hombre.

Con respecto a la revolución, dijo que la Historia ha demostrado que del mal nunca resulta el bien. Recuerda la frase de Bismarck a las derechas: "Si os habéis de salvar, será por vuestro esfuerzo".

Termina diciendo que el catolicismo es la cruz donde convergen todas las doctrinas erróneas para constituir la verdadera. El anarquismo en el hombre, el comunismo en el Estado. El catolicismo es la familia, base de la sociedad.

BARCELONA, 9.—Se han reunido los directores de las Compañías de Seguros para estudiar los perjuicios que les ocasiona la nueva ley de seguros de accidentes del trabajo.

A esta reunión han asistido representantes de las casas aseguradoras de toda España, Inglaterra, Francia e Italia.

En la reunión se puso de manifiesto que la ley de seguros de accidentes del trabajo promulgada en España, es una copia literal de la de Checoslovaquia, dándose el caso de que en ella no se incluyen los trabajos de alto cabotaje marítimo, que tanto abundan en España, y en cambio se incluyen los de navegación fluvial que no existen. El hecho de quedar anulados desde el 30 de marzo todos los seguros existentes, perjudica a los agentes que tenían en cartera pólizas de gran importancia.

Se acordó dirigir un telegrama al ministro del Trabajo haciéndole presente los perjuicios que irroga esta ley y las dificultades de aplicar en España una ley redactada para regir en Checoslovaquia.

OVIEDO, 9.—En los locales de Acción Popular dió esta noche una conferencia don José María Gil Robles, disertando sobre la política actual.

Dijo que se hubiera fracasado de no haber conseguido la unión de las derechas para ir a las elecciones.

Luego afirmó que el programa revolucionario antirreligioso, antiespañol y antieconómico, para cuya realización se unieron las logias masónicas, los socialistas y los catalanistas, está a punto de agotarse.

Las Cortes morirán pronto y ante las extremas revolucionarias, las derechas deben adoptar una hostilidad implacable dentro de la ley; pero preconiza la desobediencia a la ley de Congregaciones religiosas.

Hizo un llamamiento a todos los grupos de derechas para dar la batalla común. Fué muy aplaudido.

## REDES

### LA FUNCION DE LOS DOLORES

Con gran solemnidad se celebró el día 7 del actual la función en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

Por la mañana, a las ocho y media, hubo misa de Comunión, acercándose numerosos fieles a la Sagrada Mesa.

A las doce, fué la solemne, cantada por el barítono señor Otero y el tenor señor Area, de la ciudad de Valladolid, acompañados de una bien afinada orquesta, ocupando la sagrada cátedra después del Evangelio, el notable orador y virtuoso sacerdote, don Faustino Martínez, que con gran elocuencia nos habló de los dolores de María corredentora del género humano.

Mil plácemes merece la señora doña Gaudiosa López, viuda de Casal y sus virtuosas hijas, que tanto se desvelan por honrar a la Madre de Dios en sus divinos dolores, y que ella les colme de felicidades y a todos nos infunda santa resignación para llevar con valor la cruz que nos está reservada.

### DE TRABAJO

Se dice que dentro de poco tiempo darán comienzo las obras de la carretera de Cervás, asegurando algunos suspicaces que sólo se dará trabajo en ellas a los individuos que estén afiliados al partido socialista; aunque no creemos en tal arbitrariedad, no obstante llamamos la atención de quien corresponda para que se aclare esto y no haya motivo a descontento, y sobre todo para que algunos desaprensivos no se valgan de tales bulos para hacer adeptos forzados, pues ya que los trabajos van a pagarse con el dinero de todos, es un abuso intolerable que aprovechando la confusión del momento se hagan ciertas propandas, mejor dicho coacciones, entre las familias necesitadas.

## NOTICIAS DE ULTIMA HORA

BILBAO 9.—A las ocho y cuarto de la noche llegó el señor Prieto.

A las ocho y treinta y cinco minutos lo hizo el señor Azaña. Poco después llegó el señor Domingo y su señora. Todos se hospedan en el mismo hotel.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas y les dijo que todavía no sabía el tema que trataría en su discurso; desde luego, tendrá interés político. Agregó que, a su paso por Burgos, se le acercó una comisión que le pidió con gran interés la continuación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El señor Prieto conferencia con la Comisión de enlace ferroviario y manifestó que el proyecto le había sido entregado esta tarde en el Ministerio. Le pareció bien, aunque reducido al mínimo, y como desea uno de mayores vuelos, ha ordenado que para confeccionarlo venga a Bilbao el presidente del Comité de enlace, señor Barceló.

LISBOA 9.—El periódico "O Século", en un artículo dedicado a la Semana Portuguesa en Vigo, dice que ha sido una lección dura e inútil. Se pensaba que en dicha Semana tomarían parte los mayores valores de las artes gallegas, por lo que Portugal envió una nutrida embajada de profesores y artistas. Los portugueses—añade—han concurrido con gran entusiasmo a Vigo, pero los gallegos se han quedado en sus casas y no les han interesado para nada las fiestas. La embajada de la cultura portuguesa, no ha merecido atención.

Termina diciendo que esta Semana no ha servido más que para beneficiar los intereses gallegos, que la han explotado comercialmente, y, por tanto, es necesario aprovechar la lección para cuando los gallegos celebren su Semana en Lisboa, a los que se les habrá de corresponder en igual forma.

BERLIN 9.—Hoy se promulgó la ley de funcionarios que fué aprobada ayer y que resuelve uno de los puntos más discutidos del programa "racista".

Dicho punto constituye el trato que se ha de dar a los alemanes judíos en la Administración. Los alemanes judíos, salvo pequeñas excepciones, no podrán ocupar puestos en la Administración y pasarán a la situación de jubilados.

ROMA, 9.—El gigante Primo Carnera ha manifestado que en el mes de junio se enfrentará en Roma con Max Schmeling, ex-campeón mundial de los pesos pesados.

LONDRES, 9.—Esta mañana ha salido del aeródromo de Lyppé el aviador italiano Robiano, con dirección a Australia, con objeto de batir el record de Scot.

ROMA, 9.—"El Popolo de Italia" anuncia la próxima construcción del Estadio Olímpico de Roma.

Dicho Estadio podrá contener hasta 15.000 espectadores.

ROMA, 9.—Los miembros que componen la Misión argentina han sido recibidos hoy por Mussolini y el Rey. Luego fueron obsequiados con un almuerzo.

SEVILLA, 9.—Invitado por el presidente de la Diputación, pasará en Sevilla los días de Semana Santa el presidente de las Cortes, señor Besteiro.

GRANADA, 9.—En el paraninfo de la Universidad se celebró la solemne sesión de apertura del V Congreso Nacional de Pediatría.

Presidió el rector en nombre del ministro de Instrucción.

Asistían al Congreso 187 delegados.

El secretario dió lectura a la Memoria.

Esta tarde, los delegados visitaron los principales monumentos de la ciudad.

CUENCA, 9.—Con gran esplendor se celebrarán las procesiones de Semana Santa, habiendo contribuido el comercio, las cofradías y el vecindario.

CADIZ, 9.—El cónsul inglés ha anunciado que el martes llegará a este puerto una escuadrilla británica.

SEVILLA, 9.—Unos individuos arroja-

ron un petardo al almacén de acetunas de la vinda de Gómez, en donde trabajan obreros no sindicados.

La policía detuvo a dos individuos presuntos participantes en el atentado.

CARTAGENA, 9.—Los elementos comunistas han repartido una hoja calificando de monárquico y fascista el mitin de mañana organizado por Acción Popular.

El alcalde accidental ha publicado un bando pidiendo respeto para todas las ideas.

Las invitaciones para el acto derechista, están agotadas.

ALCAZAR DE SAN JUAN, 9.—Con motivo de un voto de censura al alcalde, presentado por los socialistas, éstos llegaron a las manos con los partidarios de aquél en el Ayuntamiento.

Los ánimos están muy excitados.

CUENCA, 9.—La Agrupación Ciudadana de Cuenca ha publicado un manifiesto invitando a las derechas a luchar en las elecciones, a las que se han presentado en docientos pueblos, siguiendo las orientaciones de la C. E. D. A.

ZARAGOZA, 9.—Esta tarde hubo un plante de presos en la Cárcel. Capitaneaba a los revoltosos un individuo llamado Severiano Díaz, alias "Mediocreja", de viejos antecedentes penales.

El jefe de la cárcel y el oficial de Prisiones fueron hacia la galería donde se hallaban los amotinados, para restablecer el orden; pero los revoltosos los agredieron con palos y piedras, que no se sabe dónde obtuvieron. El oficial cayó herido de una pedrada. Cuando estaba en el suelo, este oficial, que se llama Mariano López, viendo que el jefe de la cárcel corría un gran peligro, disparó su pistola, matando al cabecilla del motin.

Poco después llegaron fuerzas de Asalto y restablecieron el orden.

El Juzgado se personó en la cárcel y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

BARCELONA, 9.—El general Despujols ha desmentido categóricamente las afirmaciones hechas ayer por don Eduardo Ortega Gasset sobre un supuesto complot monárquico en el que se le incluye.

HUESCA, 9.—Continúa la huelga general. Los guardias de Seguridad prestan servicio con tercerola.

Se ha fijado un bando del gobernador declarando la huelga legal y anunciando que castigará con la máxima energía a los que promuevan incidentes.

Los guardias han practicado cacheos y recogieron algunas armas.

Se han registrado algunas coacciones.

Los dependientes de comercio no han secundado la huelga por estar afiliados a la Unión General de Trabajadores.

El conflicto se desenvuelve normalmente. Se cree que antes del lunes quedará terminada la huelga.

VALLADOLID, 9.—En Nava del Rey, un grupo de parados, después de pedir limosna, se emborracharon y luego se dedicaron a alborotar, insultando a las autoridades. Un revoltoso hizo un disparo contra un vigilante, siendo detenido el agresor por la Guardia civil.

Después en la Casa del Pueblo se organizó una manifestación para pedir la libertad del detenido. Los manifestantes dieron vivas al comunismo, y el juez, que no contaba con fuerzas suficientes para mantener el orden, decretó la libertad del encarcelado. En agradecimiento los revoltosos cortaron las comunicaciones telefónicas.

## EL IDEAL GALLEGO

en la parroquia de San Martín de Jubia (Ferrol). Está a la venta en el barrio del Alto Castaño, situado en la carretera de Castilla, en la barbería de don Francisco Lopico Fernández

También en el mismo establecimiento se reciben suscripciones

## EL IDEAL GALLEGO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada Desde fuera de La Coruña pueden darse por teléfono llamando al 1177



**PRIMER ANIVERSARIO DEL JOVEN**

**Don Manuel Rodríguez Barral**

QUE FALLECIO EN MADRID EL 11 DE ABRIL DE 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de San Jorge desde las ocho a las once, en el altar de la Virgen del Carmen, y la de nueve y media, en el altar de las Almas, el martes, día 11, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus apenados padres don Manuel Rodríguez Rúa y doña Concepción Barral Nogueira, sus hermanos, sobrina y demás familia,

RUEGAN a las personas de su amistad se dignen asistir a alguno de dichos actos y encomendarle a Dios en sus oraciones, por cuyo favor anticipan las más expresas gracias.

# Hoy comienza el campeonato de la Copa de España

## TEMAS ACTUALES CRÍTICA AJENA DE MI PORTAL

### EL CAMPEONATO DEL MUNDO

Según anunciamos, la Fifa ha resuelto designar las fechas del 6 al 15 de mayo del año próximo para la celebración del II Campeonato del Mundo de futbol.

Hasta hoy se han recibido 31 inscripciones, lo que supone un record en competiciones de índole mundial. Aunque no se ha determinado definitivamente la forma en que se desarrollará el campeonato, parece ser que al torneo de Italia concurrirán 16 equipos nacionales, o sea los vencedores, en una eliminatoria previa, de los restantes países inscritos. Se pensó en un principio dividir el planeta en varias zonas, a base cada una de ellas, de cuatro o cinco naciones. España pertenecía a la zona occidental europea, en unión de Portugal, Francia y Bélgica. Este primitivo sistema ha sido desechado y parece lo más probable que, calculándose en 32 las naciones participantes, se divida el mundo en 16 zonas de dos naciones cada una, dando cada grupo un equipo vencedor que sería el participante en el torneo de Italia.

Pero sea cual fuere el sistema de eliminación y clasificación, el problema que más debe interesar al futbol español es la preparación de su equipo representativo.

Se va a ir al campeonato del Mundo como se fué a los torneos olímpicos de París y Amsterdam, fijando todo a la improvisación del conjunto y a la genialidad de tres o cuatro elementos consagrados. Ya se sabe cuáles han sido las consecuencias de las quijotadas de 1924 y 1928.

Se va, por el contrario, a tomar al fin en serio un asunto de tan enorme trascendencia para el crédito deportivo de España, disponiendo una perfecta preparación de equipo nacional? ¿Cuánto dudamos de que esto llegue a ser una realidad?...

Es preciso pensar ya en ello, para tratarlo debidamente en la próxima asamblea de fin de temporada, puesto que la preparación del equipo no podrá hacerse de manera perfecta sino a base de una alteración en las competiciones nacionales.

La Liga suele terminar el último domingo de marzo. Lo ideal sería que todo el mes de abril se consagrara primeramente a descanso de los seleccionados y luego a la debida preparación del conjunto. Pero no hay que soñar en ello, puesto que después de la Liga viene el campeonato de la Copa y si éste empezase en la segunda quincena de mayo—después del torneo mundial—la final se celebraría en pleno verano. Conformémonos, pues, con que el seleccionador nacional pueda disponer incondicionalmente de nuestros internacionales desde el 15 de abril. Para esto será preciso que los campeonatos regionales empiecen el primer domingo de septiembre o que alguna de las tres competiciones clásicas de nuestro país sufra por una temporada una disminución de fechas. Y nada de pensar en una inmediata ampliación de las divisiones de Liga, que sería tanto como prolongar el programa futbolístico nacional.

Todo antes que exponer el nombre deportivo de España a un nuevo fracaso internacional. ¿Qué ya se han sufrido bastantes!... MARATHON.

En "La Unión Mercantil", de Málaga, leemos unos comentarios de Fernando González Martí acerca del partido jugado el martes entre el Deportivo y la selección Málaga-Malagueño.

He aquí lo que se dice del equipo coruñés: "Y el juego primero del Coruña, que le sirvió para dominar y conseguir inaugurar el marcador, no fué tan espectacular como el que realizaron nuestros muchachos durante sólo diez minutos, que fueron los únicos que hicieron remover el entusiasmo de los espectadores, que ya sentían el resquemor de haber acudido a presenciar una contienda fría, sin tonos elevados ni alardes de emoción. Quizás en esta efervescencia del público radicó la verificación de lo que pudo justificarse, exclusivamente, nuestra estancia allí.

Cuando se va de paso y con miras a otras próximas actuaciones, se crea un necesario prejuicio sobre la labor a desarrollar. Los muchachos del Coruña—que han dado una buena pelea en su campeonato regional y últimamente en el torneo de Liga—tienen sobrados motivos para hacernos albergar el juicio de que constituyen un equipo muy digno de aprecio. Pero esto—que no deja de ser una teoría para nosotros—es preciso se manifieste siempre, al igual en ocasiones trascendentales como en las sin peligro alguno.

Y ayer, por la actuación que le vimos, queremos creer que todo se debe a una reserva para contiendas venideras. Porque los coruñeses, que en ocasiones se comportaron con ardor y bríos propios de una disputa enconada, tal como lo demuestra su labor defensiva del último tiempo, carecieron, desde luego, de una profundidad, de una potencia conjunta que evidenciara la categoría de equipo que nos parece es. Las demostraciones de ambas partes—de ataque y defensa—abonan más perfectamente la primera que la última. Porque el ataque fué siempre tenue por los extremos y combinado, pero impreciso, por el trío interior.

Tal como jugó el martes el bando coruñés, francamente, no nos satisfizo nada. Esperábamos un rendimiento más efectivo, más franco y de mayor "entrega", por decirlo así. Hasta el tanto que marcaron fué seco, sombrío, y facilitado por sus mismos enemigos. Del conjunto nos toca destacar, principalmente, al meta Rodrigo. Desde luego tiene "don" y hasta "excelencia", porque su actuación del martes, sin ser difícil ni apremiante, fué suficiente para exteriorizar una agilidad y soltura en los saltos; una seguridad en los blocajes y una vista y decisión tan oportunas, que él fué la nota más vistosa y elogiada de todo el partido.

Citada su buena defensa, tenemos que decir que los medios alas actuaron muy desafortunadamente, sin pizca de oportunidad ni eficacia. Tan sólo el centro medio, Esparza, efectuó un juego acertado de defensa y servicio a su vanguardia. Y ésta, con colaboración escasa de sus extremos, tuvo que dedicarse a jugar por el centro, quizás buscando la indecisión de las líneas contrarias. Paco León fué el delantero más positivo, con una sola ayuda de Irlana y la obstrucción del torpe Ferrón.

Entre las opiniones de distintas personalidades que publica "La Unión Mercantil", destacamos estas dos:

Don Ramón Fernández Mato, gobernador civil de la provincia: "El partido me ha parecido excelente por el juego practicado y el interés manifestado. Los dos equipos me han gustado mucho. Ya he prometido a estos señores facilitar una gestión para que pueda jugar en esta capital el Club Celta de Vigo. En una día de trabajo, como es hoy, el espectáculo ha tenido mayor mérito."

Fariña, capitán del Coruña: "Estoy contento porque el desarrollo y resultado parece haber satisfecho a todos. Nosotros jugamos mañana en Andújar y allá procuraremos reservarnos como aquí. Sólo me encuentro descontento por la actitud del árbitro que se ha excedido en la expulsión de un jugador nuestro".

### CONVOCATORIAS, RETOS Y OTRAS NOTAS

EL JUVENTUS, CONVOCA  
Se convoca para el martes, a las siete y media, en primera convocatoria, y a las ocho en segunda, a todos los socios de la sección deportiva de la Juventud Católica.  
Los asuntos a tratar son:  
Primero. Dar a conocer los proyectos de la Sociedad.  
Segundo. Entrenamientos.

Se asegura... Se rumorea... Se comenta...

Que anoche hubo comunicación telefónica entre Valencia y La Coruña, siendo los comunicantes Ramón de Llano y el presidente del Deportivo.

Que, según manifestaciones microfónicas del administrador del Deportivo, todos los jugadores gozan de excelente salud, excepto Fuentes, que se lesionó en el partido de Andújar y no podrá jugar hoy.

Que siendo nula la actuación de Ferrón como interior izquierdo en el partido de Málaga, se ensayó en el segundo tiempo del encuentro de Andújar una nueva alineación que dió satisfactorio resultado.

Que en vista de ello, esta tarde Ferrón jugará de medio ala y Fariña de interior izquierdo.

Que, según ha dicho Ramón de Llano, el Levante ha logrado formar un fuerte y peligroso equipo a base de notables jugadores catalanes y valencianos, relictamente adquiridos.

Que el partido Levante-Deportivo será arbitrado por el catalán Guillermo Comorera, un ribeteador que esta temporada está haciéndolo bien deficientemente, por cierto.

Que esta tarde, en Riazor, se celebrarán dos interesantes partidos: uno, entre el Galicia Sport, de la Galleira, y el equipo de Intendencia, y otro, entre el Coruña y el reserva del Racing ferrolano.

Que estos partidos empezarán, respectivamente, a las tres y media y a las cinco, y durante su celebración se darán noticias de la actuación del Deportivo en Valencia.

El Chico de la Portera.

### EL PARTIDO DE HOY

Conforme hemos anunciado, hoy se enfrentarán en Riazor el Coruña, reforzado con elementos del Deportivo (reserva) y el Racing ferrolano (reserva), en el que figuran elementos de la valía de Suárez, Romalde, Pallacés, etc.

El partido empezará a las cuatro y media de la tarde, y será arbitrado por Corazón, que alineará los equipos como sigue:

Racing Ferrol: Suárez, Romalde, Mano; Piche, Ramón, Valencia; Fontán, Méndez, Díaz, Gómez, Pallarés.

Coruña: Trigo, Miguel, Tirzo; Rubiños, Reboredo, Caamaño; Bebel, Cela, X. Docal, Vázquez, Carlines.

Durante el partido se darán detalles del que en Valencia jugarán el Deportivo y el Levante.

Los socios del Coruña que no estén en posesión del último recibo, pueden recogerlo en la taquilla del campo.

Por causas ajenas a ambos equipos, se ha suspendido el partido entre el Galicia Sport e Intendencia.

### FUTBOL

#### EL EQUIPO NACIONAL

En un colega bilbaíno leemos que para reforzar el equipo nacional que ha de jugar el día 23 en París, el seleccionador eliminará a Maruleta, Larriñaga y Bosch, alineando en su lugar el "triángulo" izquierdo del Athletic de Bilbao, formado por Roberto, Chirri y Gorostiza.

No es más que un rumor... NOTICIAS FERROLANAS

FERROL, 8.—Mañana, a las cuatro de la tarde, se enfrentarán en el Infierno el Racing ferrolano y el Hércules, de Alicante, en partido correspondiente al torneo de la copa de España.

El entusiasmo es enorme en la afición local para asistir a este interesante encuentro.

—Esta mañana salieron para Monforte los entusiastas equipiers del Europa, para jugar el partido anunciado con el titular de aquella localidad.

—Mañana, a la una de la tarde, saldrán para La Coruña los "reservistas" del Racing para contender en partido amistoso con el Coruña.

EL PARTIDO CELTA-ZARAGOZA  
VIGO, 8.—Hoy llegó el equipo del Zaragoza que jugará mañana contra el Celta el primer partido de la copa de España.

Arbitrar el madrileño Espinosa. Antes de este partido jugarán el Clossvin y el Español un encuentro correspondiente al campeonato de Galicia, serie B.

EL PARTIDO ARENAS-ATHLETIC  
BILBAO, 8.—En el partido que se jugará mañana en Ibaldoño, el Arenas y el Athletic formarán así:

Egusquiza; Egusquiguirre, Arrieta; Calvo, Urresti, Villagrà; Teófilo, Rivero, Irlondo, Barrios y Emillín, por el Arenas. Ispizua; Castellanos, Urquiza; Clauarren, Muguerza, Roberto; Gerardo, Iraragorri, Bata, Chirri y Gorostiza, por el Athletic.

¡HOY JUEGA JOAQUIN VAZQUEZ!  
SAN SEBASTIAN, 8.—En el partido que se celebrará mañana en Logroño, el Unión de Irán presentará el siguiente equipo:

Emery; Alza, Manésidor; Gamberena,

### MAISON JANE REAL, 18

A partir del lunes próximo presentará los más bellos modelos de las mejores casas de París: vestidos, trajes sastre, abrigos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

### Los concejales lucenses se achacan mutuamente las deficiencias en los servicios

LUGO, 8.—Bajo la presidencia del alcalde señor Cobreros de la Barrera, celebró ayer sesión ordinaria la Corporación municipal, en la que se reintegraron a sus puestos los cinco concejales de la minoría socialista y el señor Pérez, que constituye la de la Orga.

La sesión, además de haber sido larguísima, ha constituido otra jornada lamentable, poniéndose nuevamente de manifiesto que no pueden llegar a una cordialidad las distintas minorías entre sí.

El concejal señor Pérez se achaca deficiencias en varios servicios, los que achaca al alcalde.

El señor Castro Ves dice que en caso de existir las deficiencias que señala el señor Pérez, no puede culpársele al alcalde de ellas sino a los ediles, que son los verdaderos responsables por no cumplir con su obligación en las Comisiones de que forman parte, dejando de actuar como es debido.

Se acuerda que la Comisión de Alumbrado proceda al estudio de ver la forma de normalizar dicho servicio, en lo referente a la Fábrica de energía eléctrica del municipio.

Se deja sin resolver, por no reunirse las dos terceras partes de concejales, un expediente de habilitación de crédito.

Se aprueban dos expedientes para excepción de subasta de las obras de pavimentación de la Glorieta de Pablo Iglesias y de la calle de las Noreas.

Se acuerda conceder la jubilación al secretario del Ayuntamiento, señor Pardo Pallín, reconociéndole, además de los años que lleva prestando servicio en dicho cargo, seis más de la carrera.

A propuesta del señor Pérez, se acuerda cerrar al culto la capilla pública del Hospital de Santa María, entregando la llave del referido templo al administrador del citado establecimiento benéfico.

Se acuerda nombrar practicante interno del Hospital de Santa María, a don Francisco Villar.

Para examinar a los aspirantes a sets plazas de enfermeros de nueva creación en el Hospital, se designó el Tribunal que formarán el director, administrador, un médico y un practicante.

A propuesta de los socialistas, se acuerda ir a la revisión de acuerdos de Corporaciones anteriores referentes a la cesión de locales en el Hospital antiguo a las Madres Agustinas y a la venta de solares enclavados en Montirón y en la carretera de la Coruña.

El señor Fugarolas, refiriéndose al precio de la carne, considera aún elevada la tarifa últimamente aprobada por el Ayuntamiento, manifestando que él no tendría inconveniente en vender la carne de ternera a precios más reducidos que los acordados por la Corporación.

A propuesta del señor Castro Ves, se acuerda la creación inmediata de un refugio para mendigos, y se levanta la sesión.

#### UNA BODA

LUGO, 8.—En el templo parroquial de San Froilán, se celebró hoy la boda de la mercantadora señorita Concepción Grandío López, con el joven industrial de esta plaza, don José Rodríguez Crespo.

Bendijo la unión el cura párroco señor Rodríguez Vázquez, actuando de padrinos la señorita Balbina Grarilo López, hermana de la desposada, y el industrial Sr. Liborio Revilla Castro.

Los novios, a los que deseamos muchas prosperidades, salieron de viaje por distintas poblaciones de España.

#### UN NIÑO AHOGADO

LUGO, 8.—Un niño llamado Luis Sánchez, de 6 años de edad, que con otros amiguitos se hallaba jugando en el inmediato lugar del "Garafón", tuvo la mala ocurrencia de ir a beber agua a una fuente, cayéndose al pilón de la misma, donde pereció ahogado.

El Juzgado de Instrucción del partido se personó en el lugar indicado, instruyendo el correspondiente sumario.

El cadáver del malogrado niño fué llevado al domicilio de sus padres.

#### EXCURSIONES ESCOLARES

LUGO, 8.—Además de la excursión que hoy realizaron a Santiago las alumnas del Magisterio, también llevaron a cabo otra a la misma población los alumnos del Instituto, los cuales salieron a las cinco de la mañana para la ciudad del Apóstol.

#### LA BENDICION DE RAMOS

LUGO, 8.—Con la solemnidad de costumbre, se celebrará mañana, a las nueve, en la Basílica, la tradicional ceremonia de la bendición de Ramos, en cuyo acto oficiará el señor Obispo, revestido de pontifical.

Después de la procesión claustral, se celebrará la misa mayor, en la que se cantará la Pasión.

#### VACACIONES DE PRIMAVERA

LUGO, 8.—Mañana, darán comienzo en la Escuela Normal de esta capital, las vacaciones de primavera, que durarán hasta el día 19 del actual mes.

### EL HOMENAJE DE SANTIAGO A PORTELA VALLADARES ACLARACIONES DE RAJOY LELOUP

El concejal compostelano y entusiasta defensor de la autonomía gallega nos envía una carta cuyos son los siguientes párrafos:

"He leído los comentarios de EL IDEAL acerca de mi propuesta referente al señor Portela Valladares. Obedece, sin duda, a error de información. El texto de mi proposición y del acta de la sesión del Ayuntamiento—de que acompaño copia en el particular que interesa—harán ver a Vd. la significación y trascendencia del acuerdo.

Se trata sólo de agradecer unos párrafos, admirablemente escritos, que dedica a Compostela el señor Portela en su libro, y con los cuales yo terminé una conferencia radiada que pronuncié en esta ciudad hace poco. Va recorte de ellos, pues la conferencia la reprodujeron algunos periódicos. Y el acuerdo se limita a significar ese agradecimiento y a adquirir ejemplares del libro, así como a que se le entregue un objeto artístico (talla o pergamino, lo que sea, que aun se halla sin determinar) donde expreso gráficamente el voto de gracias.

Usted apreciará, al leer todo, que ni yo propuse la adquisición de libros, ni el Concejo acordó que se distribuyeran los que fueran adquiridos entre los niños asistentes a las escuelas públicas; y que los párrafos de referencia para nada aluden a la tesis priscilianista a que usted se refiere. Son unos párrafos muy bellos y emotivos dedicados a nuestra ciudad, que contribuyen a su enaltecimiento, y que era natural se agradeciesen. Por eso, yo, prescindiendo de las ideas religiosas del señor Portela, me creí en el deber de hacer la propuesta como concejal.

Dejo a su buen criterio hacer la disc-

creta aclaración que crea procedente, ante estas explicaciones y la justificación documental que acompaño".

Resulta en efecto que lo propuesto por el señor Rajoy fué que la Corporación municipal compostelana adoptase algún acuerdo para hacer ostensible "que nuestra ciudad sabe estimar todo cuanto se realiza a fin de conmemorar y reavivar sus bien ganados prestigios". Concretando su propuesta indicó verbalmente el señor Rajoy que el agradecimiento podía significarse concediendo al señor Portela un voto de gracias y expresándolo en un pergamino u otra obra artística hechas por un artista compostelano.

El señor alcalde de la ciudad apoyó la propuesta y el señor Alonso Viettes dijo que lo mejor era adquirir unos ejemplares de la obra del señor Portela y distribuirlos. El alcalde estimó que las iniciativas de los señores Rajoy y Alonso eran perfectamente compatibles por lo que se decidió dedicar al señor Portela un objeto artístico y a la vez adquirir algunos ejemplares de la obra en cuestión y distribuirlos.

De todo lo anterior resulta que el señor Rajoy inició el homenaje al señor Portela aunque no fuese el de repartir por las escuelas el libro; y que hubo el acuerdo del reparto si bien no se refirió concretamente a los niños o a las escuelas.

Y nosotros nos lamentábamos principalmente de que Santiago prestase calor a una obra en la que se combate lo que para Compostela es esencial: su carácter de custodia de las reliquias del Apóstol. Y esto permanece en pie. Queda, pues, aclarado lo que a la intervención de las personas se refiere; y reafirmado nuestra censura en cuanto al fondo del asunto.

### EL VOTO FEMENINO FÉRVIDO LLAMAMIENTO A LA MUJER CATÓLICA

#### I

Los católicos no somos amigos de interesar a la mujer en la política, porque tampoco lo es nuestra Santísima Religión. La mujer, por su constitución física, racional y moral, es una flor demasiado delicada para que sus prendas de carácter paradisiaco no sufran fácilmente lamentables eclipses y dolorosos menoscabos entre los apasionamientos desbordados y contrastes violentos de la política. Su misión es más sublime, más dulce y tranquila. Reina del hogar, sacerdotisa del templo doméstico, viene consagrada por la naturaleza misma y por la Religión a formar la mente y el corazón de los que con el tiempo han de ser los puntales de la política y los reyes de las naciones. Y en este sentido puede afirmarse con toda verdad que el hombre depende de la mujer, y, en consecuencia, que los reinos y las repúblicas serán lo que las mujeres hayan querido que fueran. Doña Blanca de Castilla, formó el corazón y el espíritu de San Luis e hizo de él la gloria más grande de Francia.

#### II

Empero, bien a pesar de los católicos, las instituciones político-sociales de las naciones modernas, influidas con bárbara efecacia por el falso concepto de la libertad y unidas a la flameante carroza del Derecho Nuevo, contrario al Derecho de Dios y de su Santa Iglesia, han creado en el mundo, y muy particularmente en España desde el advenimiento de la República, una situación de cosas de tal naturaleza que la intervención de la mujer en la política puede ser, y de hecho será rigurosamente, de resultados muy ventajosos para el bien de la Religión y de la Patria.

Porque aquí debemos tener muy en cuenta, egregias damas católicas, que esta actitud del Catolicismo, con respecto a la intervención de la mujer en la política, se refiere únicamente a la política tomada en su concepto complejo, total, trascendental. Tomada la política en "este sentido, ya lo hemos insinuado arriba y lo afirmamos ahora que no es compatible con la naturaleza de la mujer, y menos aún con los sagrados deberes que como reina del hogar gravitan sobre su conciencia.

Empero, la política moderna ofrece un aspecto de infinita trascendencia en sí, y en la práctica de suma sencillez, y, en consecuencia, perfectamente adaptable a la mujer, cualquiera que sea su condición. Este aspecto es el que se refiere a la intervención activa en las elecciones municipales.

#### RESTAURANT FORNOS

Olmos 25 Tel.ºfono. 1.675  
Mariscos de todas clases.  
Platos para hoy: Callos a la andaluza, Paella a la valenciana, Merluza, Calamares en su tinta, Vieiras, Langosta, Salmonetes, Perdices en escabeche, Pichones estofados, Bisteks a lo Fornos, Lomo de cerdo, Riñones, Almejas, Faba asturiana, Espárragos del tiempo, etc.  
SE SIRVE A DOMICILIO  
Depósito de ostras en esta Casa

#### SANATORIO QUIRURGICO

DE SAN LORENZO  
EN SANTIAGO DE GALICIA  
de los Profesores  
Dr. FERNANDO ALSINA Cirujano  
Dr. ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Ginecólogo

#### al ejercicio del derecho a votar otorgado por la Constitución.

La genial escritora Soledad Trier, en sus "Cartas a Margarita", reclama para la mujer este derecho a votar: "propugnamos, dice, para la mujer el voto activo; de ninguna manera el pasivo. Queremos elegir; no ser elegidas. No quiere, ni ser ni concejales, ni diputadas, ni ministras, porque semejantes empleos y otros parecidos a ellos no encuadran en la naturaleza de la mujer y son manifiestamente incompatibles con los deberes que la atan a la familia, por más que digan lo contrario ciertas mujeres modernistas. Pero si queremos tener derecho a votar, propugnamos con el mayor empeño el derecho a intervenir en las urnas electorales para elegir hombres probos, patriotas, de costumbres sanas y limpias, y, sobre todo, hombres que ponen por encima de todo, los intereses de Dios y de la Iglesia por El fundada, porque el ejercicio de este derecho no trae en la práctica ninguna complicación, ni impide, ni dificulta siquiera el cumplimiento de las obligaciones domésticas, puesto que se trata de un acto pasajero, alzado, y todo se reduce a acudir a las urnas el día señalado para las elecciones, con el fin de depositar en ellas la mágica papeleta a favor de los candidatos que, según Dios y la conciencia, merezcan la confianza de los partidos francamente católicos."

Estamos conformes con este criterio de la escritora catalana en sus preciosas "Cartas a Margarita", y no podemos menos de repetir con ella que realmente este aspecto y ejercicio político es, aún para la mujer más ocupada, tan sencillo y fácil como el ir al mercado a comprar los manjares. Detalle este importantísimo por cierto, y que deben tener muy en cuenta, y ponderarlo y meditarlo seriamente todas aquellas damas españolas—y no son pocas—que han acogido el derecho a votar otorgado por la Constitución con protestas incomprensibles alegando en contra motivos especiosos que carecen de todo fundamento razonable.

Mariano de URQUINA.  
(Concluirá)

### BOLETIN OFICIAL

El de ayer, día 8, publica:  
Edicto de la Comisión gestora de la Diputación provincial, señalando fechas para la celebración de sesiones, en este mes.

Relación de deudores por contribución de los años 1931 y 1930 de los ayuntamientos de Cee, Corcubión y Outes.

Acuerdos de las Juntas municipales del Censo electoral de Camariñas y Toques.

Edicto de la agrupación forzosa del partido de Corcubión sobre exposición al público del presupuesto para el año actual.

Idem del ayuntamiento de Carnota sobre cobranza del repartimiento general de utilidades.

Anuncio de celebración de concurso para adquirir un local con destino a la Escuela mixta de Gastrar, en Quijón.

Varios edictos de Justicia.

Anunciarse en EL IDEAL GALLEGO equivale a aumentar las ventas

**LA PATRIA HISPANA**  
S. A. de Seguros, Madrid  
Capital suscrito Ptas. 2.000.000; desembolsado, 1.000.000  
Seguros que contrata:  
Vida, Incendios, Enfermedades, Crisales, Accidentes de toda clase, Tumultos, Robo, Transportes, Terrestres y Marítimos  
SINIESTROS PAGADOS HASTA HOY: MAS DE 11.500.000 pesetas  
Sucursal para LA CORUÑA: Plaza de Galicia, 22  
SE DESEAN AGENTES DONDE NO LOS TENGA

**UNGUENTO GARCIA**  
CURA SIN OPERACION NI DOLOR  
PANADIZOS GRANOS FORUNCULOS HERIDAS

CRONICA INTERNACIONAL

EL AÑO SANTO

El día 1 de abril el Pontífice romano inauguró solemnemente el año santo en conmemoración del 19 centenario de nuestro Divino Redentor.

El origen del Jubileo del año santo hay que ir a buscarlo al Viejo Testamento. La ley de los Hebreos, designaba que cada siete días hubiese uno de descanso, que cada siete años, hubiese uno de perdón, y que el final de los siete períodos, de siete años se proclamaba el Jubileo, que era anunciado a todo el pueblo hebreo a los sonidos de unos cuernos de carnero—jovial en el idioma del país—de donde vino el nombre de Jubileo.

Durante este año santo en Judea las familias dispersas debían reunirse, las deudas debían ser perdonadas, los esclavos manumitidos y los campos que habían sido vendidos o enajenados, eran restituidos a sus antiguos propietarios. Era el Jubileo una especie de liquidación moral y material de todas las injusticias cometidas en aquellos 49 años. Un comenzar de nuevo el juego de la vida, colocando a todos en las mismas condiciones. Un borrón y cuenta nueva, lo mismo en lo espiritual que en lo económico.

El Cristianismo al hacer de todos los pueblos de la tierra una Hermandad, por ser todos hijos de Dios y haber sido todos redimidos por la sangre de Jesucristo recogió aquella costumbre hebrea y la universalizó en su aspecto exclusivamente moral, de purificación de los espíritus, ya que el aspecto social de la ley hebrea en lo referente al reajuste de la propiedad familiar, correspondía a un estado social primario que fué abandonado por los mismos judíos a medida que fueron avanzando en el camino de la civilización y es materia que el mismo Dios ha dejado a la incumbencia del César o sea del Estado.

Durante la edad época de la Edad Media se celebraron frecuentes Jubileos sin atenerse a fechas determinadas, pero al terminar el luctuoso Cisma de Occidente, al alzarse el poder pontificio en Roma han venido celebrándose con regularidad en períodos de 25 y 50 años. Ello no obsta para que a veces los Papas se hayan proclamado Jubileos extraordinarios; así el Papa reinante celebró en 1929 un Jubileo en conmemoración del quincuagésimo aniversario de su primera misa, y ahora proclama otro Año Santo que durará hasta la Pascua del año venidero porque por esta época coincidirá según la opinión de los más autorizados exegetas el diez y nueve centenario de la muerte de Cristo. Y dice con razón Pío XI: Hoy que se prodigan con tanta generosidad los centenarios no vamos a dejar pasar en silencio el más sublime de todos los Centenarios.

Aun cuando se trata de un acontecimiento puramente espiritual como el hombre no es solo inteligencia, sino que todo lo comprende a través de los sentidos, para ganar la voluntad de los hombres y mucho más cuando se trata de los multitudes es necesario acudir a medios plásticos e impresionantes y sabido es que en la organización de estas ceremonias simbólicas ninguna Corte ni ninguna religión ha llegado a la sublimidad majestuosa de la Corte del Vaticano.

Al través de dos filas de invitados constituidas por príncipes de las familias reinantes, por los altos dignatarios de la Corte Pontificia, por los diplomáticos de las distintas naciones (la católica España se hallaba esta vez ausente)

el Patriarcado y la nobleza romana; el imponente cortejo de Cardenales, Obispos y mitrados de todos los ritos católicos que acompañaba al Pontífice en su silla gestoria encuadrado por la guardia gesticoria de gran uniforme apareció en el Atrio de San Pedro al sonido de cornetas argentinas que anunciaban su venida.

Una vez frente a la Puerta santa tapada desde el último Jubileo, descendió de su silla Pío XI, subió los escalones que la preceden y con un martillo de oro y en medio del silencio más profundo, dió el primer golpe sobre la piedad pronunciando las palabras rituales: "Aperite mi portas justicie", a las cuales contestó el coro. Un momento después dió el segundo golpe diciendo: "Intró in domum tuam Domine" y por fin exclamó: "Aperite mi portas quoniam nobiscum Deus", y el muro previamente preparado fué derribado lentamente. En aquel momento comenzó el Año Santo.

Esta misma ceremonia se celebra en San Pedro, en Santa María la Mayor en San Juan de Letran, por tres cardenales en representación del Pontífice. Era como una invitación a toda la cristiandad para que acuda a postrarse al pie de los altares en señal de arrepentimiento. Porque el Jubileo más que una invitación al Júbilo, es un ruego del Pontífice para que restauremos nuestra vida espiritual harto debilitada por los afares que traen consigo los días, por las dificultades de la lucha por la existencia.

El Padre de los fieles desde su elevada posición vé y comprende mejor que nadie la inminencia del peligro que corre la civilización a la que solo podrá salvar la restauración de los principios espirituales. Para evitar el desmoronamiento social los Estados ensayaron y ensayan toda clase de medidas; cambios de régimen, moratorias de las deudas internacionales, autarquías económicas, fronteras arancelarias, incautación de propiedades, etc. etc. pero todas estas medidas, viejas fórmulas muchas veces ensayadas, de nada sirven en la construcción de la bóveda social cuando falta la piedra de los principios morales cristianos.

El Año Santo es una invitación del Pontífice a toda la cristiandad cualquiera que sean las ideas políticas que se profesen, siempre que se respete los principios de una vida decente y honrada.

El Papa Pío XI que es un trabajador formidable vá a poner a prueba durante el Año Santo su férrea constitución física, al tener que recibir millares de peregrinos, en visitas que no serán de pura cortesía, sino que pondrán en cada una de ellas todo su corazón de padre todos los consejos del sabio Pío XI durante Año Santo va a ser como el de San Cristóbal que cargará sobre sus hombros todas las miserias morales y materiales de la humanidad para elevarlas al trono de Dios y pedir clemencia y remedio.

EL CONDE DE SARTO. (Prohibida la reproducción). PARA MAYOR COMODIDAD DEL PUBLICO QUE TANTO FAVORECE

EL IDEAL GALLEGO se vende en Madrid: en el Kiósc de "La Voz"; en la calle de los Cisncos, número 1; en el Kiósc Calatravas, de la calle de Alcalá; en la calle de Alcalá, Mario Martín; y en la Biblioteca de la Estación del Norte

LA PROTECCIÓN OBRERA

Uno de los postulados más salientes de la doctrina social católica es el que se deduce del concepto cristiano de la justicia y de la caridad.

Aplicadas las conclusiones prácticas de estas virtudes al desarrollo y mejoramiento de la vida social, surge en primer término la exigencia, muy natural y muy cristiana de subvenir a las necesidades de los más desvalidos entre las diversas clases que integran la sociedad humana.

El obrero, esto es, el que trabaja habitualmente por cuenta ajena y vive exclusivamente de la retribución que el trabajo le reporta, es desde luego el elemento considerado en todas partes como el más digno, entre las demás clases sociales, de ser atendido y protegido por cuantos medios, privados, legales y jurídicos, puedan escogitarse como conducentes a procurarle el más pronunciado mejoramiento y más estable bienestar. Y esto no solo en lo que se refiere al obrero mismo, en su acepción individual, sino también en sus naturales exigencias familiares y sociales.

De aquí nace toda esa ya copiosa legislación protectora obrera, que se traduce en instituciones de seguros, subsidios, ahorros y previsiones con que viene aumentándose cada día la legislación de cada país civilizado y aun el contenido de los acuerdos, pactos y convenios de índole internacional.

Por eso toda labor legislativa que se orienta en algunos de los sentidos apuntados de protección obrera, hallará siempre la simpatía, el aplauso y el apoyo de cuantos se interesan por la solución de las cuestiones sociales que tan gravemente afectan hoy día a la inmensa mayoría de los pueblos de todo el orbe.

Peró sobre toda ponderación, y en atención a lo que hoy es y significa la familia en el concepto cristiano de sociedad, en su estructura y en sus naturales fines, hallamos la protección familiar en lo que se refiere al obrero, como uno de los medios más pertinentes y apropiados para cumplir el fin de la protección obrera.

El trabajador, el que vive exclusivamente de su trabajo, no está en general, en condiciones económicas de subvenir a sus necesidades familiares con solo el producto de su jornal. La habilidad, el esfuerzo íntimo y la especialización en el desempeño de un oficio o profesión con por lo común cualidades que ni la naturaleza prodiga ni consiente la buena marcha de la economía; siempre ha de haber vulgaridad y selección. Y de estas desigualdades es de donde procede precisamente la armonía económica y por lo que es posible el desenvolvimiento de la producción. Si todos los hombres fueran igualmente hábiles, laboriosos y especializados, sería difícil, sino imposible, el desarrollo económico, por cuanto es absolutamente preciso realizar también trabajos de índole ínfima y vulgar, cuyo aprecio y tasación hallan por ley natural económica una retribución igualmente ínfima.

Se hace, preciso el establecimiento de medios de subvención para cierta clase de trabajadores, que por cierto es la inmensa mayoría de los obreros en toda clase de producción, y esa protección nada más racional y nada más justa que se dirija al alivio familiar, ya que en el seno de la familia es donde se notan más intensas y más amargas las privaciones y las faltas económicas.

Así lo entienden los economistas y así lo practican en pocos Estados y su comprensión se va traduciendo en instituciones y orientaciones privadas o legales que propugnan de un modo práctico por el ensalzamiento de la institución familiar por considerar a esta como condición precisa para la prosperidad y perpetuidad de la patria.

Estos sumeros consideraciones revelarán nuestra disconformidad con la orientación socializante de disminuir y aun anular la protección obrera en este aspecto de la subvención familiar que en España se ha venido realizando bajo el concepto de "subsidio a familias numerosas" al amparo de una disposición legal de 21 de julio de 1926 y que si tenía algún defecto era precisamente el que supone lo mermado de la

cuantía del subsidio, si bien puede suponerse que por atemperarse a las posibilidades del Presupuesto, se fijó esa cuantía como iniciación de una política social de subsidios familiares que las circunstancias habían de regular más adelante, pero siempre con la mira puesta en la procedencia de aumentar este aspecto de la protección legal del obrero.

Y como curiosidad estadística sobre este asunto debemos consignar, para que se vea la necesidad del subsidio y su importancia en la economía familiar obrera, que puede fijarse como promedio de beneficiados del subsidio en cada provincia española de 1.775 familias que representan una población no menor de 15.000 personas en cada una, o sea un total de 83.750 familias y 750.000 personas protegidas en España. Ante estas consideraciones y ante estos datos, hablen ahora los obreros mismos y digan quienes son los que predicán su bienestar y quienes los que verdaderamente practican.

S. de P. FINISTERRE

FINISTERRE.—Con gran esplendor y grandiosa concurrencia de fieles, tuvo lugar en la iglesia parroquial de esta villa, el septenario en honor de la Santísima Virgen de los Dolores.

El templo espléndido de luz, y adornado con sumo gusto el altar de la Virgen.

La parte musical estuvo a cargo de un coro de selectas voces femeninas, que con mucha afinación, entonó hermosos cánticos, acompañando al armonium el señor Paz.

En la Misa Mayor ofició el celoso regente de esta parroquia don Eladio Lado, ayudado de los señores párrocos de Sardieiro y Duyo. El coro de referencia cantó muy bien la Misa Coral de Pío X.

Por la tarde tuvo lugar la procesión, que resultó una hermosa manifestación de fe, asistiendo con velas más de cien Cofrades. La banda de música de la villa cerraba la marcha.

El señor regente de la parroquia es merecedor de los muchos elogios y felicitaciones que recibe, por la solemnidad que ha sabido imprimir a estos cultos.

En la Samana Santa regirá el programa siguiente:

Jueves Santo: A las ocho oficios divinos. La Asociación de los Jueves Evancarísticos cantará la Misa de Angelis.



VAPORES CORREOS ALEMANES Salidas del puerto de LA CORUÑA para las Palmas Rio Janeiro Santos Montevideo y Buenos Aires

Madrid 26 de Abril 577/50 Sierra Salvada 24 de Mayo 577/50

En camarote cerrado hay que abonar un suplemento de pesetas 35 por cada cama.

El vapor MADRID admite pasajeros de intermedia, la que está situada en el centro del buque y tercera clase; y los vapores tipo SIERRA primera de lujo, primera y tercera clase.

La tercera clase en los vapores de esta Compañía cuenta con espléndidos comedores, salones de fumar y de señoras, así como comedor para niños. Llevan orquestas y bandas de música. Se ruega pedir las plazas con anticipación directamente, enviando un depósito de 100 pesetas por cada una a la Agencia General en La Coruña.

FELIPE RODRIGUEZ REY PLAZA DE MINA, 1. BAJO.

A las tres y media ceremonia del Lavatorio y sermón del Mandato. A las seis procesión. A las ocho solemne Hora Santa con sermón.

Viernes Santo: A las 6 de la mañana ceremonia del Encuentro en la Plaza. A las 8 Oficios Divinos. A las cuatro de la tarde, sermón y ceremonia del Descendimiento. A las cinco saldrá la procesión del Santo Entierro, y a las nueve sermón de la Soledad.

El Sábado de Gloria y Domingo de Pascua habrá conciertos musicales, iluminaciones y fuegos artificiales. El Domingo tendrá lugar la tradicional y conmovedora ceremonia de la Resurrección, en el campo de la iglesia que todos los años es presenciada y alabada por miles de vecinos, pues en ese día son innumerables los vecinos de Corcubión, Cúcer, Mugia, Camariñas, Vilmiánzo, Trazo, Muros, etc. que ese día se trasladan a esta villa, llenando sus calles y alegrándolas con el sonar de los panderos y poético alalá.

En el año presente se anuncia la venida de un gran contingente de forasteros.

SECCION MEDICA

EL DR. SALLENCE

suspende, hasta nuevo aviso su CONSULTA DE LA VISTA, con motivo de asistir al Congreso Internacional de Oftalmología.

DOCTOR BARGENA

MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS E HIGADO CONSULTA: DE DIEZ A DOCE Y DE TRES A CINCO REAL, 83, segundo Teléfono número 2239

T. NUNEZ CORDERO

Médico cirujano especialista EX-PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL SECRETAS y proplas de la MUJER ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRES, 117-7. LA CORUÑA

CLINICA DEL ESPECIALISTA

EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS DR. G. BAQUERO Consulta y operaciones: de 10 a 1 P. de Orense, 3-2.º Teléfono 2527

OCULISTA J. LOSADA

Castelar, 19 telf. 1699

José Foila Fernández

MEDICO ESPECIALISTA Radium-Terapeuta Consulta y tratamiento de las enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, etc Venéreo-Sifilis, Piel y Cáncer De 10 a 1 y 4 a 8, Marcial del Anailid, 1 segundo. Linares Rivas, 41

C. CURRAS DE BLAS

Especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga, Próstata, Sifilis, Venéreo y Hemorroides Ginecología ELECTRICIDAD MEDICA Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7 Cantón Pequeño, 10-2.º Tel. 1888

M. Sánchez Mosquera

OJOS Luis Sánchez Mosquera OIDOS - NARIZ - GARGANTA De 9 1/2 a 12 1/2. Especial para obreros De 5 1/2 a 6 1/2. Para casos de urgencia servicio permanente Calle Compostela, 7 - Teléfono 104

CLINICA ESPECIAL

PARA ENFERMEDADES DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA

Antonio Benavente Martín FELIJO, 1.º primero

MITCHELL THOMSON

ODONTOLOGO CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 4 A 7 Cantón Pequeño, 12.º número LA CORUÑA Teléfono 2338

Dr. Flórez del Cueto

MEDICINA EN GENERAL Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestinos, Hígado, Nutrición y Sangre Cantón Pequeño, 22, piso primero Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

DR. SOUTO BEAVIS

Médico especialista ENFERMEDADES DEL RIÑON, VEJIGA PROSTATITA Y URETRITA VENEREO-SIFILIS Consulta diaria. Pl y Margall, 1-2. Casa de los Almacenes San Pedro

PARA TRABAJOS DE IMPRENTA EL IDEAL GALLEGO

Compre usted todos los jueves LECTURAS PARA TODOS Las mejores novelas de los mejores autores 30 CENTIMOS.

"LA PROVEEDORA GALLEGA" Chocolates, galletas y caramelos. Tres fábricas independientes capaces de abastecer lo increíble. Su fundador y propietario JUAN VAZQUEZ PEREIRO garantiza la pureza de dichos artículos. Precios sin competencia Exportación Fábrica central y despacho: Estrecha de San Andrés número 3, Teléfono 1825. LA CORUÑA

FOLLETON DE "EL IDEAL GALLEGO" NUMERO 7 "La Gran Fascinadora" NOVELA ORIGINAL DEL ACADEMICO DON ADOLFO DE SANDOVAL fiesta artística invitó el Obispo al Cabildo de la Catedral, y a todo lo más selecto de Avila. Y entusiasmado por el mago arte del violoncelista, y en su deseo de favorecerle en algún modo dióle lo que por entonces podía darle, un destiñillo en las dependencias episcopales, que vino a reforzar un poco sus humildes y aleatorios ingresos. Y propúsole además el Obispo, y para que tal gloria no se obscureciese tristemente en un rincón de Avila, sino que brillase lucisísima super candelabrum —y fué esa su frase textual— que emprendiera una tournée artística por España primero, y por toda Europa más tarde. Timido e irresoluto—su escasa suerte, ya queda dicho, pusérase así,—agradeció Mendoza lo que el Obispo le proponía; mas no quiso acceder a ello, dándose ya por enterrado en vida en su amada Avila, lo mejor de lo mejor para él del universo mundo. "Vivir en Avila, morir en Avila—dejáse él—aquí tocando con la Catedral. E ir desde Avila, si Dios así lo quiere, al cielo. Y en el cielo, y de cuando en cuando, asomarse por un agujerillo, como los de las bóvedas de la Catedral, y por los que suelo contemplarla, para ver a Avila, donde mi corazón en medio de sus penas fué tan feliz junto a los míos. Otras veces dejábase oír no ya en su casita, sino, y dentro también del re-

ciñto de la Catedral, en una de las dependencias de ella. Era ésta una pequeña sala donde lo canónicos se reunían con sus trajes corales, y charlaban un rato antes o después de las horas litúrgicas. Y está junto a esa sala, recoleta y aromada de incienso, el cuarto de los beneficiados, que trasciende al olor del vino de las vinajeras, a cera, a estoraxo. Después de este cuarto, el patinejo de la vetusta y otrora reglar Claustro; algo así como las Platerías toledanas y desde el cual se asciende por una vieja escalera de pino a unas cuál monásticas estancias. En ese patinejo, y bajo un tejadillo está la cocina en que se encienden los sacros turbulos y se hace el chocolate para el capitul habildomario; y por allí se sale al pabellón, siempre en sombras, que va desde la Sacristía a la Capilla del Cardenal, o de los Comenseros. El señor Deán, el bondadoso don Isidro Castelo, de muy noble figura, y muy tieso—dejábase crecer a la antigua una ensortijada melenita,—habíale autorizado para que allí diese sus conciertos a algunos amigos. En las tardes de los domingos o de algunas fiestas eclesiásticas de primavera con rito doble, que permitíanle un poco de vagar en sus quehaceres, eran esas audiciones musicales. Todos los dependientes de la Catedral acudían a oírlo; el sa-

cristán mayor y el segundo, Alejandro, y el celador, el hombre rojo de aquel gran tempo, Fermín y el señor Pepe, el pertiguero, sastre de profesión en la calle de San Segundo, y tan alto o más que el Obispo. Tenía el pertiguero, con su dalmática de damasco rojo, o de los demás colores de la liturgia, y su alta pèrgula de plata, toda la traza de un heraldo enriqueño, o de los Reyes del Tanto Monta. Oyentes fijos en esos conciertos, el campanero, Tomás Martín, diligentísimo y fidelísimo dependiente de las cofradías de toda Avila, y su hijo Félix, tan sercicajo ya, y tan modoso. Y aégraxo que nunca faltaba a tales músicas—antes faltaría el sol en los altos cielos,—el canónigo Lectoral, Perrino, poeta ilustre, orador elocuente, un gran teólogo y un gran corazón. Fuerte, recio, de abultadas pero nobles facciones, de grandes y expresivos ojos, era el Lectoral; y de sencillos gustos, muy dado al campo y a paseos larguísimos en las serenas tardes por él, con sus inseparables los Lucas, el chantre don Jerónimo, varón sapientísimo, y su hermano, simple sacerdote. Y lo que gozaba el Lectoral—créase que a veces se escurrian allí el Maestrescuela y el Penitenciario,—y todas aquellas buenas almas, oyendo al músico... Y motivo había para ello; porque entonces don Agustín se excedía así mismo—era la voz unánime,—en la ejecución y en la expresión, que llegaba al non plus, y cual si le escuchasen reyes y príncipes. Casi siempre prefería hacer oír a sus amigos la música que yace olvidada en el silencio de las papeleras o de los archivos musicales catedralicios. Pero aún más se excedía, si cabe, en otros conciertos que daba a sus amigos—el Lectoral nunca faltó a ellos, y llevó tres veces consigo a su íntimo y condiscípulo, Manuel Muñiz, astur, cura párroco de Amanávil—también dentro de la Catedral, pero no en sala junta a la Sacristía. ¿Cuál es sitio era?... ¡Pues nada menos—¡ah! es nada!—que el mismísimo Claustro!... Y el señor Deán y los canónigos, sabedores de esto, hacían la vista sorda, y ni una sola palabra dijéronle al músico. ¡El bellísimo y ensoñador Claustro, evocador de claustros y de cenobios de la Cartuja. ¡El Claustro de la Catedral de Avila, remanso de paz, de olvido y de poesía, donde yacen en medievales tumbas muchos ilustres muertos... En su jardín, de cubera maleza, se desmayan débiles, cual a las orillas de los ríos, o sobre las fúnebres losas de los cementerios unos sauces. Y cantan sus amores unas hermanas aveciñas. Prefería el músico para esos sus conciertos en el Claustro—hasta el cual llegaa como desvanecidos los sonos del órgano, el olor del incienso, las argentinas voces de los seises, y las graves antifonas corales,—las noches de luna, de muy clara luna,—la de septiembre, la del Nisán hebraico, por la Semana Santa, o la de enero, hacia la fiesta de los Reyes Magos,—que hermoseaba y y transfirgaba aquel ya de por sí encantado lugar. Porque, ¡cómo ponía la luna, la hermmana luna, el Claustro, en esas noches!... ¡Cómo prendía sus sutiles fantásticos velos, cual los velos de las jóvenes desposadas, en las gráciles arsterias de herroqueña!... Y colgábalos así mismo en los pináculos y en los contrafuertes de la Catedral; y en las almenas de la Torre, que desde una de las galerías del Claustro se divisaban, ¡Y qué luces y qué sombras temerosas las suyas, al penetrar recatadamente, mansamente por entre el bosquejo del jardín, poniendo entre las ramas unos vagos e idealísimos contornos femeniles! Y así al Manrique del Rayo de luna de Bécquer se los fingía esa luz lunar en los jardines de los Templarios de San Polo de Sorla. Al enarar la luna en el Claustro, por las cristalerías, policromadas en otro tiempo, de sus arcos, y de seguida de clarear las losas, iba a oscular las tumbas de los que allí yacen, como llevándoles anticipadamente atisbos y vis-

ANUNCIOS ECONOMICOS

ABOGADOS JOSE MARTINEZ PEREIRO letrado asesor sustituto del Excmo. Ayuntamiento de la Coruña. Plaza de Lago, 10. 3.º. Consulta de 10 a 1 mediana. Hno. L. 119.

ALQUILER piso, sin esteras, con todos los adelantos modernos, en la casa nueva que hace esquina a Estrella y Mantelón, al lado de la Telefónica. En la misma informarán.

COLOCACIONES MAESTRO católico, práctico en enseñanza, Académico, Colegio, domicilio. Razon, esta Administración.

ACADEMIA DE CORTE y confección de París, método Lazzarini. Corte práctico-teórico y práctico. 1.ª y 2.ª enseñanza. Confección de toda clase de vestidos. Alta costura. Juana la Vega, 35 - 2.ª derecha.

ENSEÑANZAS PROFESORA en corte y confección: Julia Castelo, viuda de Crado. S. Andrés 170, 2.ª.

ANUNCIOS ECONOMICOS Cada línea 5 céntimos, sin limitación de texto. Para esta sección se reciben anuncios hasta las diez de la noche, en nuestra Redacción. Cantón Grande, 2. Teléfono, 1177.

SE COMPRA básica para 500 kgs. Las ofertas a la Admón. de este diario.

DISPONGO amplia y soleada sala para familia o huéspedes. Sitio muy céntrico, precio económico. Razon, Riego de Agua, 6, segundo.

FABRICA de somiers. Inocencio Fucinos. Apartado, 1 - Melillo.

VENTAS LA COMPANIA Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España. Pone en conocimiento del público, que saca a concurso la venta de unos motores de gas pobre, número 30 de la Torre, en 65.000 pesetas, con sus correspondientes aparatos de medida, cuadro, generadores y motores eléctricos, etc., etc. existentes en la estación de El Ferrol. El licitador entrará en la mañana del día primero de mayo próximo, a las diez de la mañana. El Ferrol, 5 de abril de 1933. El Ingeniero jefe de todos los servicios. J. Nolls.

SE VENDE nicho en el primer departamento de la calle del Torro y la real de esta capital. Informarán en esta Administración. San Francisco.

ALQUILERES MAGNIFICO bajo, se alquila en carretera del Este. Informes en esta Administración.

PROPIETARIOS. Se necesita local amplio para oficinas, ya en disposición de servir o que pueda fácilmente habilitarse. Dirigir proposiciones a Cámara de la Propiedad.

SE ALQUILAN locales frente al campo del Deportivo. Razon: Cordero, 12-2.º.

MECANOGRAFO, lo y. n. d. concimientos contabilidad, se ofrece oficina o cargos análogos todo el día o por horas. Amplias referencias y garantías. Informes esta Administración.

PERSONA activa, con alto cargo, admira administraciones Seriedad, solvencia y actividad. Escribid a J. R. en esta Administración.

ALQUILARA inmediatamente los locales que tiene de letados, anunciándolos en esta sección.

FERRETERIA. En zar. Aparatos eléctricos. Casa Rodríguez. Castelar, 13.

SE VENDE la casa número 30 de la calle de la Torre, en 65.000 pesetas. Razon: Cordero, 12.

SINGER pie, vendido barata semi-nueva. Razon: esta Administración.

SE VENDE un apartamento Electro Lux, en muy buen estado. Informarán en esta Administración de este diario.

SE VENDE una máquina de escribir. Dirigirse a la Administración de este periódico.

AMAS DE CRIA AMAS DE CRIA de absoluta confianza. Informes: José Botija Rodríguez. Encarnación, 2.ª.

EL IDEAL GALLEGO se vende en Monteforte, en la Administración de Loterías de la calle del Cardenal de Dolores Cules y en la Biblioteca de la Estación.

EL ANUNCIO en estas columnas se publicará con el mayor número de impresiones.

TRASPASOS VARIOS

AMAS DE CRIA AMAS DE CRIA de absoluta confianza. Informes: José Botija Rodríguez. Encarnación, 2.ª.

EL IDEAL GALLEGO se vende en Monteforte, en la Administración de Loterías de la calle del Cardenal de Dolores Cules y en la Biblioteca de la Estación.

EL ANUNCIO en estas columnas se publicará con el mayor número de impresiones.

TRASPASOS VARIOS

Puerto de La Coruña

EN LA BARRIA Vapor alemán "Max Berend", remolcador de salvamento, en espera de poder prestar auxilios. Yate inglés de recreo "Leonora Minnet" que se hallaba fondeado en bahía de arribada, pasó al verdadero de la Dársena para limpiar fondos. Veleros mixtos o vapor "Felicidad y Dolores" y "Juanito" ambos en lastre le arribada. También se halla en bahía un velero español que entró ayer de arribada. EN LOS MUELLES En el de Linares Rivas: velero español a vapor "Carmen Angeles" descargando general. En el de Santa Lucía: Vapor español "Queenie", llegó ayer de Vivero con carga general para este puerto. Velero español "Lolita Godoy" cargando abonos, fué despachado ayer para Vigo. En el del Este: Vapor estoniano "Kilms", que después de alijar el cargamento que tenía para nuestro puerto, fué despachado en lastre para Viana de Castelo, saliendo ayer por la tarde para dicho puerto. BUQUES QUE SE ESPERAN Mañana lunes son esperados en nuestro puerto los vapores españoles "Rio Miño" procedente de los puertos del Mediterráneo y "Aya Mendi" de Barcelona y escalas, última Villagarcía con carga general. También se anunciarán los trasatlánticos siguientes: el martes 11 el alemán "Monte Pascoal" que viene a recoger pasaje para los puertos de América del Sur; jueves 13 el inglés "Orduña" de regreso de los puertos del Pacífico y Habana con pasaje, carga y correspondencia; y el holandés "Orania" en viaje de ida a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. SITUACION DE LOS BUQUES DE CABOTAJE LOS CABOS.—En viaje de ida a Barcelona: "La Plata" en Marsella; "Ménor" navegando de Vigo para Sevilla; "Razo" en Málaga; "Roche" navegando de Vigo para Sevilla; "Sacra" en Almería; "Tres Forcas" en Palmas de Mallorca; "Villano" en Barcelona. En viaje de regreso a Bilbao: "Blanco" en Melilla; "Carvoeiro" en Bilbao; "Cervera" en Santander; "Huertas" en Santander; "Ortega" en Bilbao; "Quintres" navegando de Sevilla para Vigo. LOS RIOS.—En viaje de ida a Barcelona: "Besós" en Pasajes; "Escolano" navegando para Cádiz; "Francoli" en Valencia; "Jacinto Verdague" en Mahón; "Navia" en Alicante; "Tajo" navegando de Vigo para Sevilla. En viaje de regreso a Bilbao: "Miño" navegando de Huelva para Vigo; "Poeta Arolas" en Valencia; "Segre" en Valencia. LOS MENDIS.— En viaje de ida a Barcelona: "Anboto" en Gijón; "Arnal" en Sevilla; "Artza" en Barcelona; "Axpe" en Tarragona. En viaje de regreso a Bilbao: "Alube" en Cádiz; "Araya" en Bilbao; "Aya" en Villagarcía; "Ayala" en Bilbao.

CRÓNICAS MISIONALES VILLAGARCÍA

MUERTE DE UN MISIONERO ESPAÑOL EN FERNANDO POO. En un derroche de entusiasmo y de abnegación sin igual, los Misioneros Hijos del Corazón Inmaculado de María, trabajan, desde hace cincuenta años, en los territorios de la Guinea Española. Durante este medio siglo, víctimas de un clima tropical, sucumbieron allí, ofreciendo el sacrificio supremo de sus vidas, 120 misioneros españoles. Otros fueron ocupando sus puestos, sin pérdida de tiempo y fundaron nuevas residencias, construyeron 60 iglesias y abrieron escuelas donde fueron instruidos 300.000 indígenas. No faltaron quienes compusieron también gramáticas y libros de texto, para que los naturales del país, juntamente con las enseñanzas de la fe, recibieran las de la civilización. Pocos meses hace, a impulsos de un sectarismo sin igual, los gobernadores de la República española, han negado a la citada Misión la subvención oficial que venía percibiendo hasta la fecha. Tal medida ha tenido dolorosa repercusión en aquellos territorios. Y los misioneros luchan, actualmente, con grandes dificultades para mantenerse en sus puestos. Ello contrasta con el resurgir religioso que viene registrando entre los indígenas, quienes, hoy mejor que nunca, aprecian lo mucho que deben a sus evangelizadores. Otros dos misioneros han sucumbido en la Guinea Española en estos días. Uno de ellos, el Padre Julián Lázaro, falleció, semanas hace en Koko, en la zona continental, después de un apostolado continuado de 29 años. El otro, cayó en plena juventud, a la edad de 35 años. Su nombre, Padre Mariano Montoliú, misionero de grandes arreos y dotado de cualidades excepcionales. Hablaba a la perfección dos lenguas indígenas y pensaba redactar en breve algunos estudios etnológicos de suma importancia sobre el país que había evangelizado durante once años. Hallándose en una de las reducciones, distante a dos jornadas de la residencia central de Nkue, enfermó de fiebre. Los indígenas trataron de atenderle. Pocos días después, entre dolores intensos, expiraba en su rincón solitario, rodeado únicamente de un grupo de indígenas que lloraban desconsolados, en su derredor. Fueron ellos quienes llevaron la triste noticia a la residencia misionera de Nkue. El Padre Superior, acompañado de un Hermano, salió, inmediatamente, para el triste lugar. Después de un penoso viaje de unas doce horas, llegaron a Añisok donde presenciaron escenas conmovedoras. Un grupo nutrido de indígenas, arrodillado en torno al cadáver del Padre Montoliú, que yacía en pobre cabaña, oraba devotamente entre llantos y sollozos que denuncian un profundo dolor. Y ante la imposibilidad de que los restos mortales fueran trasladados al cementerio de Nkue, fueron enterrados allí mismo, en fosa previamente bendecida. Dos tumbas más en tierras de Fernando Póo. Y sobre las mismas, otras tantas cruces labradas por manos indígenas, pregando el sacrificio supremo de dos beneméritos misioneros españoles. CONVERSIONES AL CATOLICISMO Y RETORNO DE DISIDENTES EN PERSIA TEHERAN (Persia).—Durante el pasado año de 1932 fueron 224 los persas que ingresaron en el seno de la Iglesia Católica. La cifra, aunque pequeña, encierra su importancia, dadas las dificultades con que tropiezan los misioneros en este país. Entre los convertidos figura un musulmán. Las conquistas restantes hicieron entre los disidentes. Un sacerdote nestoriano de Reza-yeh, juntamente con toda su familia abrazó el catolicismo, al igual que un grupo de caldeos y nestorianos, 6 armenios y un ruso. Actualmente, tenemos en Persia 33 familias católicas de la Siria, con un total de 173 miembros, pertenecientes todos al rito antiguo. En la diócesis de Isphahan hay un millar de católicos, del rito armenio, con dos sacerdotes, una parroquia, una escuela, 5 profesores y 65 alumnos. Los disidentes de esta circunscripción eclesiástica, por el contrario, son 150.000 con 30 iglesias y 50 sacerdotes. En cuanto a los católicos del rito caldeo, figuran 80 familias en la diócesis de Salmas, sede destruida en 1915 y unida "ad personam" a la metropolitana de Urmia (Reza-yeh) que cuenta con 2.500 fieles, dispersos en 70 pueblitos, con 10 sacerdotes y 25 catequistas. En la misión local que tienen allí los Padres Paules, además de los catequistas, existe un Seminario menor con 25 alumnos y una escuela normal, donde se forman 15 maestros católicos. Y, finalmente, serán aproximadamente un millar los católicos de la sede metropolitana de Sena, con 3 parroquias, 3 sacerdotes, 2 seminaristas, 3 escuelas servidas por 15 maestros y frecuentadas por 25 escolares. Los disidentes nestorianos de dicho territorio son 1.093, con dos sacerdotes. LOS ALUMNOS GRADUADOS EN LA UNIVERSIDAD CATOLICA "AURORA" DE SHANGHAI OCUPAN ALTOS CARGOS SHANGHAI (China).—Son 57 los antiguos alumnos de la Universidad "Aurora" de esta ciudad que ocupan actualmente, cargos públicos en el gobierno de Nankin. Cinco de ellos en el "yuen" (departamento ministerial legislativo); 2 en el judicial; 1 en el ejecutivo; 12 en el Ministerio de Estado; 1 en el de la Gobernación; 11 en el de Educación y 2 en el de Comunicaciones. Los restantes son oficiales del Estado Mayor, Catedráticos de Universidad etc. La "Aurora" que obtuvo, no mucho hace, el reconocimiento oficial del gobierno chino, además de las facultades que tiene, actualmente, (medicina, letras, ingeniería y derecho) implantará una nueva, en el mes de octubre próximo, o sea la de odontología. LAS RELIGIOSAS DE SAN JOSE DE CLUNY Y LOS LEPROSOS MARSELLA (Francia).—El 14 de marzo embarcó en este puerto, un grupo de religiosas de San José de Cluny, con destino al archipiélago Ducos, cerca de Numea, en la Nueva Caledonia, donde abrirán una leprosería. Es muy dolorosa, ciertamente, la situación de tantos desgraciados quienes, víctimas de tan horrible enfermedad, arrastran sus miserias, en dicho rincón apartado, sin ayuda, ni refugio alguno, a excepción de unas pobres cabañas. Las abnegadas misioneras partían llenas de santo entusiasmo. Las religiosas de san José de Cluny dirigen ya dos grandes leproserías, una en Mana (Guayana) y la otra en Marana (Madagascar). Después de haber adquirido la conveniente formación médica en el Instituto "Pasteur", bajo la di-

CRÓNICAS MISIONALES VILLAGARCÍA

Función benéfica. Las progresivas sociedades de recreo "Juventud Culturales" y "Círculo Artístico Mercantil" han organizado una brillante velada artística, a cargo de los cuadros de declamación de ambas entidades y a beneficio de los pobres. El acto tuvo lugar en el Teatro Villagarcía que estuvo totalmente lleno, tanto, que dos días antes se habían agotado ya las localidades. Pusieron en escena el juguete cómico de Muñoz Seca "Las cosas de Gómez" y la zarzuela "La Viejecita", ensayada y dirigida por el competentísimo y entusiasta maestro don Ricardo Urioste, tomando parte una orquesta de 20 profesores. Todos los que tomaron parte en la función cosecharon merecidos y entusiastas aplausos de verdaderos artistas, pues todos ellos desempeñaron sus respectivos papeles con el mayor acierto y perfección. Sobresallaron de una manera insuperable los coros y las tipas Paquita Martínez y Salud Suárez Amor, ésta muy conocida y aplaudida del público villagarciano. Jefe de municipales. Después del concurso-oposición verificado en la Alcaldía, fué propuesto el nombramiento de don Ricardo Urioste, como Jefe de municipales. La recepción de doctores coloniales de gran competencia, se consagran, abnegadamente, a la labor de asistencia entre los leprosos. (A. FIDES).

CRÓNICAS MISIONALES VILLAGARCÍA

Función benéfica. El domingo se celebrará en esta población la asamblea regional del P. R. G. Las sesiones de la mañana tendrán lugar en el nuevo cine "Fantasio", y las de la tarde en el salón del balneario "La Concha de Arosa". Se esperan representaciones de las cuatro provincias gallegas y de los diputados provinciales y a Cortes. De sociedad. Han salido: Para Madrid, el Ingeniero don Rafael Avireum. INFINIDAD DE MEDICOS A DIARIO RECETAN D/P de Glucoforina un frasco. EL ANTIDIABETICO GLUCOFORINA SUS EFECTOS SON ALGO EXCEPCIONAL. (A. FIDES).

CRÓNICAS MISIONALES VILLAGARCÍA

Para Alariz, el agente de vigilancia don Arturo Rodríguez con su señora. Regresaron de Sevilla los jóvenes villagarcianos don José Buhigas y don Juan Andrés Patiño. LLOYD REAL HOLANDES AMSTERDAM Servicio postal rápido a América del Sur, por los magníficos vapores a dos hélices GELRIA, FLANDRIA, ORANIA y ZEELANDIA. Proximas salidas del puerto de La Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buena Aires. Precio del pasaje (incluidos impuestos): En tercera clase En camarote En primera clase En segunda clase En tercera clase Pesetas Pesetas Vapor correo rápido: 14 Abril ORANIA 617'50 652'50 6 Mayo FLANDRIA 617'50 652'50 27 Mayo ZEELANDIA 597'50 632'50 17 Junio ORANIA 617'50 652'50 Admiten pasajeros en PRIMERA, SEGUNDA, INTERMEDIA y TERCERA CLASE. El vapor "Zeelandia" solamente admite pasajeros de intermedia y tercera clase. Todos estos vapores tienen magníficas instalaciones en CAMAROTES DE DOS, CUATRO Y SEIS CAMAS. NIÑOS: Menores de dos años, gratis; de dos a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero. Para más informes, dirigirse a MAIMUNDO MOLINA y GUCEIRO Consignatario. Representante general de la Compañía en España. Telegramas y telefonemas: "Molina", Marina 24.—Teléfono, 2185 LA CORUÑA EL IDEAL GALLEGO se vende en Padrón, Estanco de doña Vicenta Hermida.

BANCO PASTOR (CASA FUNDADA EN 1776) Capital suscrito ... Plas. 17.000.000,00 id. desembolsado " 11.000.000,00 Fondos de reserva y fluctuación " 14.073.530,47 CASA CENTRAL: LA CORUNA 35 SUCURSALES EN GALICIA CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA Y A PLAZO, CON O SIN LIBRETA Intereses a la vista 2 1/2 % anual Con 8 días de pre-aviso 3 % A mayor plazos, a convenir CAJA DE AHORROS Intereses: 3 1/2 % y 4 % anual CAJAS FUERTES DE ALQUILER desde pesetas 20 al año COMPRA VENTA DE FONEDA EXTRANJERA DE OSEPTOS DE VALORES COBRO DE CUPONES Y DEMAS OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA EN ESPAÑA Y EXTRANJERO

HOTEL UNIVERSAL TOCHA, 8 - MADRID Próximo a la Puerta del Sol Pensión desde 12 pesetas. Habitación.

Una revista de niños Jeromín Es la revista que deben de leer sus hijos por... el alto valor educativo y la moralidad de sus narraciones... la gracia y la alegría de todas sus páginas... la belleza de sus dibujos... la amenidad y el interés de sus cuentos y leyendas La aventura, el optimismo, la gracia..., todo lo encontrará reunido en esta preciosa revista Número suelto, DIEZ CENTIMOS Suscripción, CINCO PESETAS AÑO ALFONSO XI, NUMERO 4 - Apartado 468 MADRID

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA CORUÑA AL MES ..... 200 PESETAS
EN LA REGION GALLEGA, TRIMESTRE ..... 600 "
EXTRANJERO, AL AÑO. .... 6000 "
PAGO ADELANTADO

El Ideal Gallego

EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO SE RECIBEN
ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA LAS DIEZ DE LA NOCHE, AL
PRECIO DE 5 CENTIMOS LINEA, SIN LIMITACION DE TEXTO

Llegan a Santiago dos excursiones de estudiantes lucenses

Hoy, en la Económica, Asamblea del Matadero de Porriño. ¿Saldrán las procesiones de Semana Santa?

Juventud Católica Femenina

SANTIAGO, 8.—Resultado muy interesante la conferencia que en el Salón Teatro dió el culto y distinguido catedrático de la Universidad Pontificia, doctor don Isidro Conde Núñez.

Desarrolló admirablemente el tema: "El dolor; origen y sistemas filosóficos que tratan de explicarlo". Al terminar su brillante disertación, fué calorosamente aplaudido.

Reunión de Sindicatos

SANTIAGO, 8.—Como ya habia anunciado días pasados EL IDEAL GALLEGO, mañana, domingo, se reunirán en nuestra ciudad los Sindicatos Interesados en el matadero de Porriño.

Las reuniones serán a las once y a las tres, en el local de la Sociedad Económica.

Notas eclesiásticas

SANTIAGO, 8.—Por renuncia de don Juan Miranda, se encargó de la parroquia de Vilarinho-Lucel, en Teo, don Manuel Porto Cabana, párroco de Cabanas.

Estudiantes lucenses en Santiago

SANTIAGO, 8.—En viaje científico y recreativo, visitó hoy nuestra ciudad una numerosa excursión de alumnos del Instituto de Lugo.

Venían acompañados por los cultos profesores de Historia y Filosofía, don José Luis Aslan y don Glicerio Albarrán, a quien tuvimos el gusto de saludar.

También llegó, como habíamos anunciado, una excursión de normalistas de la misma ciudad.

Los alumnos y simpáticos escolares se mostraron encantados de las bellezas que encierra la noble y evocadora Compostela.

Al anochecer retornaron a la ciudad del Sacramento.

En el Instituto y Normal

no hubo clases

SANTIAGO, 8.—Con motivo de la grata visita de los escolares lucenses, se suspendieron las clases en el Instituto y Normal.

Ascenso

SANTIAGO, 8.—Ascendió a la categoría de portero tercero, el que presta servicio en la biblioteca de la Universidad, don José Rodríguez Fernández.

Disertación acerca del Partido

tradicionalista

SANTIAGO, 8.—El domingo, día 9 del corriente mes, a las siete de la tarde, dará principio en el Centro de la Juventud Jaimista (San Miguel, núm. 5), una serie de disertaciones o charlas sobre el programa del Partido tradicionalista, de carácter puramente doctrinal, y como preparación para iniciar la formación de un círculo de estudios, habiendo aceptado el citado trabajo el señor don Constante Amor Naveiro.

Para la asistencia a dicho acto se requiere ser socio y presentar el último recibo e igualmente para las margaritas.

De sociedad

SANTIAGO, 8.—Tuvimos el gusto de saludar al aventajado doctor del Magisterio lucense, don J. Bautista Garaloces López.

Estos días se encuentra en Santiago la culta maestra nacional de Oza, en Teo, doña Carmen Martínez Fernández.

—Después de predicar una solemnisima misión en Puente del Puerto, regresó el notable orador sagrado R. P. Samuel Eiján Lorenzo, del convento de San Francisco.

—Por el rector señor Cadarso, y para el catedrático de Filosofía, señor Moralejo, será pedida la mano de la bella y gentil señorita Remedios Álvarez, de distinguida familia de Cortegada-Miño.

—Tuvimos el gusto de saludar al virtuoso economista de Arines, don Francisco Campaña.

—Regresó de Coruña, el ilustre abogado señor Portal Fradejas.

La Semana Santa en Santiago

SANTIAGO, 8.—Se hacen gestiones cerca de los presidentes de las Cofradías para que este año salgan las procesiones de Semana Santa.

Cultos religiosos

SANTIAGO, 8.—Mañana, domingo, la Venerable Orden Tercera de San Francisco tendrá misa solemne a las once, y

SE COMENTA EN MADRID...

Con el cinismo a que tiene acostumbrados a sus lectores, yo me atrevo a decir, --pasez le mot--, acerca de la apatencia de Poder, fenómeno que le es sobradamente conocido en todas sus manifestaciones, y tiene el tupé de lanzarse a escribir nada mas que esto: "El Poder no se pade ni se debe codiciar, porque se denunciará con ello la finalidad inconfesable que se persigue". Sino que la piedra de la frase, arrojada contra el tejado ajeno, ha rebotado sobre el propio, que, como es de vidrio, se ha venido al suelo con estrépito.

Porque aunque el austero párrafo apunta al bloque antiministerial para herirlo, las gestiones han dado en entender que la sentencia parece escrita pensando en el Gobierno. De no ser tan furibundo e incondicional el ultraministerialismo del periódico, cabría admitir en la frase un sentido oculto y una secreta intención encaminada a que oigan quienes deben oír.

Precisamente es de insensibilidad, de carencia de dignidad política de lo que la opinión pública acusa al Gobierno; y nadie achacará a otra cosa distinta de apatencia, de codicia del Poder la resistencia a abandonar lo que oponen quienes lo están detentando contra la voluntad del país.

Y en fin, puesto que el párrafo encierra una gran verdad, no estaría de más que la pluma que lo ha escrito lo brindase a la consideración reflexiva del gabinete Azaña. Sería un favor no comparable a ninguno de cuantos a un Gobierno puede hacerle un periódico adicto: señalar el peligro que se corre cuando con la propia conducta se denuncian finalidades inconfesables...

Y va de definiciones. No se puede ser profesional de la política, porque con ello se causa un grave daño a la República. La política es servicio de prestación personal, no manera de vivir.

Que es lo que con palabras variadas, pero siempre expresivas del mismo concepto, se viene afirmando en determinados sectores de la opinión pública contra los que por este solo hecho se ha desencadenado una violenta persecución a pretexto de que es en ellos donde anidan los enemigos del régimen.

Y claro es que las gentes agradecerán que se les explicara como pueden ser considerados enemigos de la República quienes protestan de lo que la daña y precisamente para evitar que se la siga dañando. ¿Será tal vez, que la condenación del profesionalismo político constituye una agresión al régimen o da carta blanca para ejercerlo impunemente, según quien la haga? Porque si es así debería decirse para que todo el mundo lo sepa.

En cuanto a que la política no debe ser manera de vivir ya lo ha dicho el país categóricamente. Porque lo entiendo de este modo clamó en vano meses y meses contra el enclaustramiento que tantos partidarios tiene. Para la opinión pública, para la masa neutra, para los gobernados, para el pueblo, en fin, no ofrece duda que la política es servicio de prestación personal. Ya no falta sino que comparetcan esta opinión los po-

líticos... y que amolden a ella su conducta, naturalmente.

Mientras este hecho no se produzca la afirmación de que la política no es manera de vivir provocará siempre e irremediablemente una sonrisa exéptica en quienes ven como viven ciertos hombres nada desdeñosos con la existencia regalada, aunque el regalo les venga de su colocación en el tablero político.

El que más y el que menos, exclama iracundo: ¿La política, servicio de prestación? Pues la verdad, no lo parece, o disimulan admirablemente los políticos el sacrificio que están haciendo.

Lo peor es que va a ser muy difícil convencer a los que así piensan de que están en un error. Para seguir siendo inocentes no necesitan más que abrir los ojos y mirar.

A pesar de que la contienda electoral que se acerca carece de valor en cuanto a sus resultados, sean cuales fueren, porque no puede tenerlo la remoción de unos centenares de concejales en Ayuntamientos pequeños, rurales en su mayoría, el partido socialista ha acordado dar gran importancia a las elecciones que se celebrarán el 23 de abril.

¿Si? Pues verde y con asas... Porque el órgano del partido, admitiendo, aunque sin decirlo, la posibilidad de una derrota en las urnas, fué de los que se apresuraron a declarar que en este caso concreto los votos no podrían reflejar la voluntad del país, como habría ocurrido en el caso de que las elecciones municipales tuvieran carácter general.

La rectificación de criterio del marxismo puede ser un síntoma y no faltan los que tratan de interpretarla sin grandes temores de equivocarse. El arraigo del socialismo en la opinión pública es una de tantas cosas no ya en entredicho, sino rotundamente negadas por la inmensa mayoría del país que solo se dejará convencer de lo contrario mediante una apelación al cuerpo electoral.

Y los socialistas han debido pensar que se les depara una ocasión que no deben desaprovechar, por si vieran mal dados, para hacer creer que tienen masas. Con alcalde del partido en infinidad de pueblos y con gobernadores radicales-socialistas o azañistas en muchas provincias, ¿como perder unas elecciones... brutalmente sinceras?

A asegurar la baza, puesto que ahora se puede, y a cacarear una victoria fabricada por el tinglado caelquil. No importa que sea modestísima para apoyar en ella la afirmación de que no hay otra España que la que se alberga en las Casas del Pueblo.

Táctica

UN CONTERTULIO.

Mareas para hoy

Pleamares: por la mañana a las 2,14 horas, altura 3,77 mts.; por la tarde a las 14,32 horas, altura 3,89 mts.

Bajamares: por la mañana a las 8,31 horas, altura 0,68 mts.; por la tarde a las 20,49 horas, altura 0,57 mts.

¿Qué acordarán hoy los sindicatos garantizantes de Porriño?

Ante la asamblea de sindicatos garantizantes de Porriño, se nos ocurre la pregunta que sirve de título a este artículo: ¿Qué acordarán hoy?

Nos cuesta trabajo resistir la tentación de decir dos palabras. Los acontecimientos de los últimos días nos obligaban a ello, pero el temor a que por nuestra intervención se malograra una obra de tanta importancia, puso un freno en nuestros labios y en nuestra pluma. Diputaciones y prensa han creado esta cuestión y en el mismo Parlamento se alzó otra vez la voz del Sr. Ossorio Tafall para clamar ante la situación inquietante de los labradores que garantizan el matadero.

Sin subscribir todo lo dicho por el diputado por Pontevedra, lo presentamos a unos y otros como un ejemplo de ecuanimidad de la que estamos muy necesitados en esta primavera tan bellosa... Y conste que el señor Ossorio Tafall no es santo de nuestra devoción, ya que su ideología es totalmente opuesta a la nuestra.

Por motivos que no es del caso exponer—dice el señor Ossorio—aunque no por motivos de carácter técnico ni de orden científico, sino por la guerra que le hacían los intereses afectados, el matadero fracasó, produciéndose una situación difícil.

¿Qué distintas son estas palabras de las que estos días están martirizando nuestros oídos! Síntomas dolorosos de a esterilidad de muchos hombres y de sus afanes insaciables de dividir a los gallegos!

Porque como dice el mismo señor Ossorio, no se consigue nada con que después de ejecutados los embargos pase a manos de la Hacienda Pública la tierra expropiada a los campesinos. Como tampoco sería positivo que éstos se lanzaran por los caminos de la rebeldía insana y estéril... A esto es a lo que se les está lanzando estos días. Los síntomas son bien claros, y es tan burda la trama, que los más inocentes descubren con facilidad los hilos del plan preparado. Se quiere separar a los labradores de sus sindicatos y a éstos de la Obra que les da vida social y jurídica.

La desesperación es mala consejera y el predicarla e incitar a los sindicatos a que se sucedan actitudes propias de otras latitudes, es tarea nociva y peligrosa y arma de dos filos. Algún día tendrán que lamentarse de esta actitud, cuando vean que fueron ellos los que han perdido, de los gallegos por castas.

La solución que darán hoy los sindicatos, debe ser fecunda y positiva. Con o sin el concurso de los extraños, los labradores gallegos deben hoy reconstruir el matadero...

Y así que se abran aquellas oficinas, deben invitar a todos los derrotistas de hoy para que se convengan de que hay personas honradas que saben administrar.

SARMIENTO.

RESUMEN DE PRENSA

Las persecuciones en España y Alemania

MADRID, 8.—Los periódicos de hoy chazada por el Gobierno y que la obstrucción, por tanto, es impuesta por el mismo Gobierno.

"EL DEBATE"

Comenta la afirmación de los periódicos izquierdistas que señalan el contraste entre la derecha y la izquierda española frente a la persecución de los judíos en Alemania, porque cuando las derechas protestan contra ello ha sido preciso que por apalarse a unos cuantos judíos los periódicos izquierdistas de todo el mundo alcen la voz en defensa de su religión y de la raza oprimida.

"EL SOCIALISTA"

Agrega que lo sucedido en Alemania y en España no tiene comparación, pues el jefe racista resulta un aprendiz al lado de los izquierdistas españoles que han cometido muchos más excesos que el hitlerismo.

En otro suelto dice que la situación política sigue siendo la misma, aun con las vacaciones.

"A B C"

Habla de la nota de Ortega Gasset sobre los supuestos complot, y protesta contra ella.

"EL IMPARCIAL"

Dice que el Gobierno debe desmentir las falsedades para tranquilizar al país y frustrar el juego de los intereses turbos empeñados en el alarmismo con fines no políticos.

"AHORA"

No acierta a explicarse el motivo de la protesta de la nota de las oposiciones.

Dice que el Gobierno ha hecho lo que debe hacer, actuando diáfanamente con el poder moderador y el Parlamento, y las reiteradas alusiones al poder moderador deberian de ser evitadas a toda costa pues nada gana la alta magistratura con ellas y las desavenencias parlamentarias en el Parlamento han de resolverse.

"EL SOL"

Dice que cuando todo anunciaba ayer alegría y confianza, el episodio de última hora en el salón dejó todo igual que antes, quedando todo pendiente de la envenenada relación entre los partidos. Sin embargo el efecto es rápido y pasajero pues el valor político de más peso está en la nota de ratificación de confianza y otro en las elecciones que han de dar una significativa y orientadora expresión a la voluntad del país.

"EL LIBERAL"

En otro suelto, contestando a "El Debate", dice que si el proyecto de Congregaciones se desliza aburrido y monótono no es porque la conciencia católica lo considere cosa muerta y por eso no lucha, sino porque los católicos comprenden que la ley es justa y oponerse sería imposible.

Habla de la cuestión del papel y del cierre de la fábrica de Oarzo, y dice que la Papelera no tiene razón, pues dicha fábrica al terminar el año cerró su balance, comprobándose después que no había servido los pedidos hechos anteriormente.

Agrega que hay que averiguar por qué ha cerrado dicha fábrica, pues si es represalia contra el Gobierno, los periódicos sabrían responder adecuadamente.

"LA LIBERTAD"

Publica un artículo del señor Salazar Alonso diciendo que la cordialidad ofrecida por las minorías de oposición y especialmente por los radicales, ha sido re-

El señor Fernández, conllario de la Juventud Católica parroquial de Santa Lucía, de la Coruña, tuvo el mismo viernes una plática familiar con los socios de la Juventud de esta villa.

Se le escuchó con gran interés y a final fué muy aplaudido.

LA FIESTA DEL DIA



TRIUNFATE ENTRADA DE JESUCRISTO EN JERUSALEN

Consultorio Médico-Quirúrgico Gonzalo Pintos Pena Profesor Ayudante de las Cátedras de Partos, Enfermedades y Cirujía de la mujer de la Facultad de Medicina Médico del Gran Hospital CIRUJA GENERAL CONGA, 2 y 3 - SANT'AGO Teléfono 1.298